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TECUCI (coresp. R. 1.) La fabrica 
de conserve din Tecuci s-au termi­
nat recent lucrările de montare a 
două linii automate pentru prelu­
crarea păstăilor. Noile utilaje sînt 
de construcții dintre cele mai mo­
derne. Prin montarea celor două 
linii capacitatea fabricii de sortat 
păstăi sporește cu 35 la sută.

Saptămîna poeziei”
Intre 1 și 7 august va avea loc în 

întreaga țară „Săptămâna poeziei", în­
chinată marii sărbători a poporului 
nostru, cea de-a XX-a aniversare a 
eliberării patriei.

In cadrul acestei săptămîni, organi­
zată de Uniunea Scriitorilor în cola­
borare cu Comitetul de Stat pentru 
Cultură și Artă și Comitetul de Radio­
difuziune și Televiziune, poeți de la 
cei mai vîrstnici pînă la cei mai tineri, 
vor participa la șezători literare și în­
tâlniri cu cititorii din întreprinderi, de 
pe șantiere și de pe ogoare, elevi, stu- 
denți, oameni ai muncii aflați la odih­
nă. Poeții vor citi din lucrările lor în­
chinate Partidului, realizărilor țării 
noastre în cei 20 de ani, vor răspunde 
la întrebările cititorilor, vor da auto­
grafe. (Agerpres).

.Constructorii și montorii Dotări cu aparate 
tehnico-medicale

la înălțime
Prin proporții și prin, ritmul cu 

care avansează lucrările. de con- 
strucții-montaj, șantierul Centralei 
electrice de termoficare de la Craio­
va inspiră deopotrivă admirație și 
respect pentru munca avîntată a 
făuritorilor acestui important obiec­
tiv al industriei noastre energetice. 
La prima vedere, nu poți cuprinde 
întreaga amploare a lucrărilor ce se 
desfășoară în interiorul clădirii cen­
tralei care se înalță dincolo de albul 
imaculat al izolatorilor stației de 
transformare ori pe șantierul gospo­
dăriei de combustibil. Nu se văd 
dintr-o dată nici lucrările interioare 
de la instalația de epurare chimică 
a apei care, în calitate de vehicul 
de neînlocuit, va transmite energia 
sub formă de abur turbinelor, iar a- 
cestea — puternicelor generatoare de 
electricitate.

în subsolurile gospodăriei de com­
bustibil, ca și la înălțimile ameți­
toare ale schelelor centralei elec­
trice, constructorii și montorii de pe 
marele șantier sînt la înălțime. Unii 
la propriu și cu toții la figurat. 
Constructorii au asigurat și asigură 
la timp toate obiectivele ce consti­
tuie front de lucru pentru ceilalți. 
Parte din ele — chiar mai devreme 
decît termenele prevăzute în grafi­
cele de lucru. Se numără printre 
acestea din urmă priza de apă, des­
chiderile barajului de pe Jiu, a cărui 
construcție este în linii mari termi­
nată, și altele. Și-au adus contribu­
ția’la obținerea succeselor amintite 
mecanizarea în proporție de peste 85 
la sută a preparării betoanelor, me­
canizarea săpăturilor în proporție de 
peste 80 Ia sută, extragerea pe a- 
ceeași cale a unei cantități care to­
talizează zeci de mii de tone de 
agregate pentru prepararea betonu­
lui. întrucît la o serie de mașini s-a 
scurtat timpul de reparații ori li s-a 
prelungit durata de funcționare 
printr-o mai bună exploatare și în­
grijire, indicii de mecanizare au fost 
realizați și chiar depășiți. Utilizarea 
schelelor metalice drept eșafodaje, 
betonarea cu ajutorul cofrajelor gli­
sante și a cofrajelor pășitoare, doza­
rea gravimetrică a agregatelor pen­
tru prepararea betoanelor la baraj 
și alte metode avansate și-au adus 
contribuția la deschiderea frontului 
de lucru necesar montorilor, la re­
ducerea costului și a duratei lucră­
rilor, concomitent cu creșterea pro­
ductivității muncii.

Pe schelele înalte ale primelor ca­
zane în curs de montaj, sudorii de 
calificare înaltă îmbină o rețea de 
țevi lucrînd cu pricepere deosebită, 
cu măiestrie. Maistrul principal Ni-

colaie Mînzărescu, șeful secției ca­
zane, ne-a condus printre montorii 
și sudorii care lucrează aici. La di­
verse nivele, aceștia dau rosturi, 
greu de înțeles pentru un neinițiat, 
unei rețele complicate de țevi prin 
care va circula aburul purtător de 
energie. Tînărul maistru, împreună 
cu Dumitru Tomida, inginerul șef al 
șantierului de montaj, ne-au arătat 
că pentru scurtarea timpului de 
montaj se preasamblează la sol pa­
nouri întregi de țevi cu zidărie re­
fractară cu tot. Apoi, cu ajutorul 
macaralelor portal, al unor platfor­
me de cale ferată și al macaralelor 
turn cu putere de pînă la 40 tone, 
ecranele sînt ridicate la locul de 
montaj. Economia de timp este con­
siderabilă, utilizîndu-se totodată 
mai deplin capacitatea mecanisme­
lor șantierului. Acest mod de lucru 
este rodul experienței dobîndite de 
montori pe alte șantiere ale țării — 
Comănești, Borzești etc. Se preasam­
blează la sol aproape întreaga țevă- 
rie — ecrane, economizoare, supra- 
încălzitoare etc. Se cîștigă zile și 
săptămîni — timp foarte prețios 
pentru punerea în funcțiune Ia ter­
menele stabilite a agregatelor cen­
tralei.

Marele volum de lucrări de su­
dură ca și însemnătatea acestora 
pentru calitatea montajului cazane- 
lor care vor funcționa la tempera­
turi și cu presiuni înalte necesită din 
partea sudorilor o verificare minu­
țioasă a fiecărei îmbinări sudate. 
Aceasta se realizează cu mijloace 
radioactive. Ion Țainea de la secția 
cazane este un bun specialist în su­
dura electrică a oțelurilor aliate, au­
torizat special pentru aceasta. Prin­
tre cei mai buni sudori ai șantieru­
lui se numără și cei din brigada lui 
Aurel Prunaru de la cazane, cu ex­
periență în montaj de mai bine de 
un deceniu, cei de la electrofiltre 
conduși de Alexandru Drelciuc, su­
dorul Vasile Mihăilescu și mulți alții. 
Atenția deosebită ce se acordă’su­
durilor a dus 5a reducerea procen­
tului de rebuturi sub 0,1 la sută. 
Trecerea cu succes a probelor hi­
draulice la primul cazan ilustrează 
pe deplin eficiența practică a aces­
tor strădanii. Recent, a început mon­
tarea primelor ecrane de țevărie la 
cel de al doilea cazan (în ordinea 
montajului) și montarea scheletului 
metalic de susținere (carcasa) la cel 
următor.

în imediata vecinătate a șantieru­
lui cazanelor, se află marea sală a 
turbinelor și generatoarelor electri­
ce. Aici, lucrează montorii din bri­
gada lui Aurel Mitrică și cei dintr-a

lui Mircea Uță. La secția turbine, 
lucrările sînt conduse cu pricepere 
de tînărul inginer Artemiu Vanca, 
aflat încă de la începutul activității 
sale pe acest șantier de montaj. De 
altfel, e caracteristică pentru colec­
tivul de montori de aici din Lunca 
Jiului prezența unui mare număr de 
tineri de toate profesiile, reprezen- 
tînd mai bine de 90 la sută din to­
tal. în componența sa intră și local­
nici crescuți la școala șantierului, ca 
Beno Zgubin, Gh. Sucală, Nicolaie 
Trăistaru și mulți alții. Stăpîn pe o 
tehnică avansată, colectivul s-a do­
vedit a fi în stare să rezolve proble­
me oricît de complexe.

ION BECHERU
corespondentul „Romîniei libere"

Unitățile sanitare de pe cuprinsul 
țării au fost dotate cu o serie de 
noi aparate tehnico-medicale, fabri­
cate în țara

• în 1964, 
— București 
policlinicilor 
de electro-cardiografie cu două ca­
nale, urmînd ca pînă la sfârșitul 
anului să producă alte 100 de apa­
rate de acest gen. Tot aici a intrat 
în producția de serie microscopul 
de cercetare cu contrast de fază și 
lumină ultravioletă.

• Microtomul pentru parafină și 
celoidină. un aparat folosit în ana­
tomia patologică pentru obținerea 
unor secțiuni de ordinul micronilor 
în scopul cercetării modificărilor din 
structura celulară a țesutului, a in­
trat și el în producția de serie. Uzina 
de mecanică fină din București, va 
produce pînă la sfîrșitul acestui an 
un număr de 50 astfel de aparate 
moderne.

noastră.
întreprinderea I.O.R. 

a livrat spitalelor și 
peste 100 de aiparate

oo
Vizita în R. P. Romînă 

a tovarășului N. V. Podgornîi
în ziua de 27 iulie, tovarășul 

Nikolai Podgornîi, membru al Pre­
zidiului și secretar al C.C. al 
P.C.U.S., a sosit în Republica Popu­
lară Romînă, într-o vizită de prie­
tenie, și a avut la Eforie o în­
trevedere cu tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, prim-secretar al ’ 
C.C. al P.M.R. 
luat parte 
Apostol, Emil

prim-secretar
La întrevedere au 

tovarășii Gheorghe 
Bodnăraș și Nicolae

Ceaușescu, membri ai Biroului Poli­
tic al C.C. al P.M.R. A asistat amba­
sadorul U.R.S.S. la București, tova­
rășul I. K. Jegalin.

Discuțiile au decurs în spirit cor­
dial, tovărășesc.

în ziua de 28 iulie, tovarășul N. V. 
Podgornîi s-a înapoiat în U.R.S.S.

Atît la sosire cît și la plecare, 
tovarășul N. V. Podgornîi a fost în­
soțit de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Beneficii peste plan
BRAȘOV (coresp. R. 1.). Cea de-a 

20-a aniversare a eliberării patriei 
este întîmpinată cu noi succese de 
oamenii muncii din regiunea Bra­
șov. Bunăoară pe ansamblul regiu­
nii s-au realizat în primul semestru 
al anului economii peste plan la pre­
țul de cost al produselor în valoare 
de 73 485 000 lei față de 96 610 000 lei 
angajamentul pe întregul an. în 
același timp, beneficiile realizate 
peste plan tot în primul semestru al 
acestui an se ridică la 61 079 000 lei. 
O atenție de seamă s-a acordat în 
acest an în întreprinderile regiunii 
Brașov reducerii consumului speci-
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TELEGRAME
Președintele Consiliului de Stat al 

Republicii Populare Romîne, Gheor­
ghe Gheorghiu-Dej, a adresat îm­
păratului Etiopiei, Haile Selassie I, 
o telegramă cu prilejul aniversării 
zilei sale de naștere, prin care îi 
transmite sincere felicitări și cele 
mai bune urări de sănătate și feri­
cire personală, de pace și prosperi­
tate pentru poporul etiopian.

în telegrama de răspuns, împăra­
tul Etiopiei a exprimat președinte­
lui Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Romîne cele mai sincere 
mulțumiri pentru mesajul de felici­
tări și urări de bine adresat, trans- 
mițîndu-i la rîndul său cele mai 
călduroase urări de bine.

Vizita delegației guvernamentale1 r.

PARIS 28. — Trimisul special
Agerpres, M. Moarcăș transmite: 
Marți, la ora 11, ora Parisului, pre­
ședintele Franței, Charles de Gaulle, 
a primit la palatul Elysee pe preșe­
dintele Consiliului de Miniștri al 
R. P. Romîne, Ion Gheorghe Maurer.

La plecare, la solicitarea ziariști­
lor, președintele Consiliului de Mi­
niștri al R. P. Romîne a făcut ur­
mătoarea declarație :

Dăm o mare prețuire atenției pe 
care președintele Republicii Fran­
ceze, Excelența sa Charles de Gaul­
le, ne-a dovedit-o onorîndu-ne în 
timpul șederii noastre în Franța cu 
o întrevedere pe care o considerăm 
rodnică.

Am avut plăcerea să transmit pre­
ședintelui de Gaulle, eminentă per­
sonalitate a epocii noastre, salutul 
cordial al președintelui Consiliului 
de Stat al Republicii Populare Ro­
mîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej, care 
și-a exprimat convingerea că rela­
țiile dintre Romînia și Franța vor 
marca noi progrese în interesul re­
ciproc al celor două țări.

Sînt deopotrivă fericit să constat 
că impresia pe care ne-a făcut-o 
președintele Republicii Franceze în 
cursul întrevederii de astăzi nu face 
decît să confirme stima și

rația noastră față de președintele 
de Gaulle.

Am avut, de asemenea, satisfacția 
să constat în timpul întrevederii că 
guvernul francez împărtășește punc­
tul de vedere al guvernului romîn, 
potrivit căruia deși Romînia și Fran-

ța sînt țări cu sisteme social-econo- 
mice diferite există, pornind de la 
realitățile specifice ale fiecăreia din­
tre țări, posibilitatea de a dezvolta 
tot mai mult relațiile lor și că dez­
voltarea acestor relații este o con­
tribuție la marea cauză a păcii și a 
colaborării internaționale.

Dineul de la Ambasada
R. P. Romine la Paris

conside-

fie de materii prime și materiale, 
aplicării unor noi procedee tehnolo­
gice. Datorită acestui fapt în peri­
oada amintită s-au economisit 454 
tone oțel, 132 tone fontă, 4 245 metri 
cubi material lemnos, 1 856 kg. talpă 
și alte produse.
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La gospodăria de stat din Odobești, întreținerea viței de vie stă în atenția colectivului. Pe unele suprafețe de 
vie s-au administrat îngrășăminte chi mice și minerale, iar acolo unde tere nul a permis via a fost irigată. Conco­
mitent se fac pregătiri pentru campa nia de vinificație. în clișeu : Brigada a 6-a condusă de tehnicianul Tom» 

Amăriuței de la Secția I la legatul viței Foto : NICU VASILE
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Se apropie marea sărbătoare a poporului 

nostru, ziua eliberării țării de sub jugul fas­
cist. Cu fruntea sus, cu inima plină de bucu­
rie, poporul nostru se prezintă cu succese deo­
sebite în toate domeniile, la baza cărora se află 
politica înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Ro­
mîn, întemeiată consecvent pe aplicarea crea­
toare, în condițiile țării noastre, a învățăturii 
marxist-leniniste. Prin lupta oamenilor muncii 
pentru traducerea în viață a mărețului program 
de desăvîrșire a construcției socialiste trasat de 
Congresul al III-lea al P.M.R., avem azi o eco­
nomie socialistă unitară, cu o industrie și agri­
cultură în plină dezvoltare, o cultură înflori­
toare.

Ne amintim cu toții de situația grea în care 
se zbătea în trecut țărănimea lipsită de cele mai 
elementare condiții de viață omenească. „Revo­
luția socialistă, înfăptuită de clasa muncitoare 
în alianță cu țărănimea, sub conducerea parti­
dului nostru — a spus tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej la sesiunea extraordinară a Ma­
rii Adunări Naționale — a pus capăt pentru 
totdeauna, ca unui vis urît, acestei stări de 
lucruri, schimbînd radical viața maselor țără­
nești".

Pe urmele
unor

cercetări
monografice

la sate

Trecerea de la mica producție de mărfuri la 
marea agricultură socialistă, puternicul sprijin 
al statului dat agriculturii prin promovarea po­
liticii de industrializare socialistă a țării, reor­
ganizarea conducerii agriculturii — în urma în­
cheierii colectivizării — corespunzător noii eta­
pe de dezvoltare a ei, toate acestea au dus la 
sporirea producției agricole, la ridicarea econo­
mică a satelor.

Transformările care au avut loc la sate — și 
care s-au petrecut sub ochii noștri — ne sînt 
bine cunoscute. Dar să le mai revedem. Vă pro­
punem să ne însoțiți prin cîteva sate de pe în­
tinsul patriei. Nu le-am ales la întîmplare. In 
trecut — și mai ales în anii 1938-1939, sub 
auspiciile Institutului .de științe sociale din Ro­
mînia — au poposit aici sociologi care au efectuat 
cercetări monografice. Să pune,m față în față 
datele înregistrate atunci cu cele pe care le-au ' 
cules specialiști, scriitori și reporteri trimiși de 
ziarul „Romînia liberă" în aceste sate Primul 
popas, la Stoeșești, o așezare în regiunea Iași, 
îl facem prin intermediul scriitorului ION 
ISTRATI.

în pagina a Il-a, reportajul : „Stoeșești, după 
un pătrar de veac". ;
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PARIS 28 — Trimisul special A- 
. gerpres transmite : Marți seara, pre­

ședintele Consiliului de Miniștri al 
R.P. Romîne, Ion Gheorghe Maurer, 
a oferit un dineu în saloanele Am­
basadei R.P. Romîne de la Paris.
, Au participat : Louis Joxe, prim- 
fninistru interimar al Franței, Mau­
rice Couve de Murville, ministrul 
afacerilor externe al Franței, Gas­
ton Palewski, ministrul de stat 
însărcinat cu cercetarea științifică 
și cu problemele atomice și spațiale, 
Michel Maurice Bokanowski, minis­
trul industriei, Michel-Habib Delon- 
cle, secretar de stat la Ministerul 
Afacerilor Externe, Jean Louis Pons, 
ambasadorul Franței la București 
și alte persoane oficiale franceze.

Din partea romînă la dineu au 
participat Alexandru Bîrlădeanu, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, Corneliu Mănescu, ministrul 
afacerilor externe, Mihai Petri, ad­
junct al ministrului comerțului ex­
terior, Mauriciu Novac, vicepreșe­
dinte al Comitetului de Stat al Pla­
nificării, dr. Victor Dimitriu, am­
basadorul R. P. Romîne la Paris, 
consilieri și experți ai delegației ro­
mîne.

în toastul rostit la dineu, preșe­
dintele Consiliului de Miniștri al 
R. P. Romîne, Ion Gheorghe Maurer, 
a spus :

Domnule președinte, 
Domnilor miniștri, 
Domnilor,
Este o mare satisfacție pentru 

mine și colegii mei să vă putem 
saluta astă-seară aici printre noi. în­
găduiți-mi mai întîi să folosesc acest 
prilej pentru a exprima guvernului 
francez mulțumirile noastre pentru 
invitația pe care ne-a făcut-o de a vi­
zita Franța, ca și pentru atenția de 
care ne-am bucurat din primele cli­
pe ale sosirii noastre.

Vizita delegației guvernamentale 
romîne în Franța este o mărturie a 
dorinței comune a guvernelor noas­
tre de a favoriza dezvoltarea viitoa­
re a colaborării franco-romîne.

Sîntem încredințați că există pre­
mise pentru ca această dorință să 
devină o realitate.

între țările și popoarele noastre 
există vechi legături de prietenie. 
In clipe grele ale istoriei poporului 
nostru, clipe care au marcat, ca niș­
te jaloane, drumul spre Romînia de 
astăzi, am primit un ajutor prețios 
din partea Franței. Mulți dintre ma­
rii noștri oameni, luptători pentru 
progres, de care sîntem mîndri și ai 
căror urmași ne considerăm, s-au 
format în Franța în spiritul celor 
mai bune tradiții umaniste ale dv.

Noi cinstim și apreciem cu deose­
bire aceste tradiții și ne bucurăm 
că ele pot astăzi să dobîndească o 
semnificație bogată în condițiile ra­
porturilor actuale dintre țările noas­
tre, care, deși au sisteme social-eco- 
nomice diferite, găsesc căile de rea­
lizare a nobilelor idei ale coexisten­
ței pașnice prin înțelegere și cola­
borare viitoare.

între Romînia și Franța nu există 
probleme care să stânjenească efor­
turile menite să promoveze dezvol­
tarea relațiilor noastre.

Pe de altă parte, avîntul multi­
lateral al economiei romînești, pre­
țuirea de care se bucură la noi re­
marcabilele realizări ale științei și 
tehnicii franceze, creează tot mai 
mult noi posibilități pentru a ampli­
fica și diversifica relațiile economi­
ce reciproc avantajoase care cons­
tituie de totdeauna temelia trainică 
a oricărei cooperări între state.

Relațiile culturale au fost și sînt 
un factor important în opera de cu­
noaștere și de înțelegere între state, 
în acest domeniu, Romînia și Franța

au purces de multă vreme la un 
dialog care, desigur, a jucat un rol 
considerabil în apropierea dintre 
popoarele noastre.

Acest dialog este astăzi cu atît 
mai valabil, mai eficace. Odinioară 
cultura franceză în Romînia era a- 
panajul elitelor ; ea este în prezent 
la îndemîna r ’ ’
porului. Interesul poporului 
pentru __ _
străine — printre care a dv. __
deosebit de importantă — își găseș­
te astăzi deplina sa înflorire. De a- 
ceea, valoarea acestui dialog Franța- 
Romînia, în noile condiții culturale 
ale poporului nostru, este cu mult 
mai amplă și mai valabilă.

Totuși, dincolo de interesele reci­
proce menite să intensifice între ță­
rile noastre schimbul de valori ma­
teriale și spirituale, există un inte­
res suprem, capabil să apropie toa­
te țările lumii și să favorizeze ca o 
permanență raporturile de coope­
rare pașnică. Este vorba de năzuința 
arzătoare a tuturor popoarelor de 
a_Șj vedea munca lor creatoare la 
adăpost de ororile războiului.

_ Oricare ar fi deosebirile care exis­
tă între țări și popoare, noi alcă­
tuim cu toții o singură lume din 
punct de vedere al intereselor păcii, 
pe care unul din marii dv. filozofi, 
Montesquieu o definea odinioară ca 
„prima lege naturală a omenirii", 
în această privință noi sîntem răs­
punzători față de popoarele noastre^ 
față de omenire.

Nici o țară, mare sau mică, nu 
este scutită de această răspundere ; 
toate statele trebuie să acționeze în 
favoarea păcii și să-și aducă con­
tribuția la destinderea politică in­
ternațională și la rezolvarea proble­
melor internaționale pe calea trata­
tivelor.

Ne exprimăm deosebita noastră 
satisfacție de a vedea că întreve­
derea cu care ne-a onorat astăzi pre­
ședintele de Gaulle întărește convin­
gerea noastră, și anume că avem a- 
celași punct de vedere, potrivit că­
ruia dezvoltarea relațiilor de coope­
rare între Romînia și Franța nu slu­
jește numai intereselor țărilor noas­
tre, ci și intereselor generale ale 
înțelegerii internaționale.

în acest spirit de înțelegere și de 
pace, pentru fericirea omenirii în­
tregi, ridic paharul pentru suc­
cesul tratativelor noastre, pentru 
prietenia franco-romînă, pentru pro­
pășirea Franței, în sănătatea pre­
ședintelui Charles de Gaulle, a dv. 
domnule președinte și domnilor mi­
niștri, în sănătatea și pentru pros­
peritatea tuturor oaspeților noștri.

In toastul său, primul ministru 
interimar al Franței, Louis Joxe, 

spus :

maselor largi ale po- 
..------1-i romîn

cunoașterea civilizațiilor 
. este

a

Domnule președinte,
Domnule vicepreședinte, 
Domnilor miniștri,
Domnilor,
Țin în primul rînd să vă mulțu­

mesc pentru ospitalitatea dv și pen­
tru satisfacția oferită de acest dineu 
în același timp oficial și prietenesc. 
Nu putem decît să ne bucurăm de 
caracterul destins al acestei întîl- 
niri. Vă mulțumesc de asemenea 
pentru cuvintele pe care le-ați rostit 
la adresa Franței și aș dori să vă 
spun încă o dată cît sîntem de 
fericiți noi înșine de a vă primi la 
Paris.

Vizita dv. în Franța își găsește în 
mod firesc locul în istoria celor două 
țări ale noastre, ea poate fi marcată 
ca o reînnoire a legăturilor solide 
care uneau în trecut poporul francez 
și poporul romîn și pe care împre­
jurările le-au slăbit, fără a face să

(Continuare în pag. 4-a)
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Cîteva dintre noile construcții ale orașului Cluj. Blocuri de locuințe 
pe malul Someșului

Foto : MIHAI POPESCU

Drumurile Dobrogei
Este o adevărată plăcere să călă­

torești de la Constanța spre Tulcea, 
spre Negru-Vodă sau spre Băneasa. 
Te conduce panglica albăstruie a 
șoselei pînă la destinație. Nu mai 
vorbim de traseul Hîrșova-Constan- 
ța, artera ce duce de la Dunăre spre 
însoritul litoral al țării noastre.

Dar în afara acestor căi ce leagă 
centrele raionale de Constanța, Do- 
brogea este brăzdată de numeroase 
alte drumuri, cărora, după impor­
tanță, li se spune raionale sau co­
munale.

Pentru întreținerea drumurilor 
ÎP stare bună, sfaturile populare alo­
că din bugetele lor an de an impor­
tante sume, cu 
care, alături de 
contribuția cetă­
țenilor, se menți­
ne și se prelungeș­
te viabilitatea ar­
terelor de circulație. In ultimii ani, 
s-au bucurat de o întreținere sub­
stanțială drumurile Rîmnic-Cogea- 
lac, Tulceă-Agighiol, Hîrșova-Topb- 
logu-Medgidia-Peștera. „Două can- 
toane“-Măcin, Cobadin-Negrești și 
altele, adică peste 3 500 km. Pentru 
a se evita degradarea lor, s-au con­
struit și întreținut podețe (aproape 
1 000 m 1) și șanțuri (peste 11 000 m 1). 
Cetățenii au participat la întreține­
rea drumurilor, ca și la plantarea 
celor 75 000 de pomi fructiferi și de 
arbuști pe marginea șoselelor. Sfatu­
rile populare comunale, comitetele 
lor executive, au în preocuparea lor, 
la loc de frunte, problema drumu­
rilor și asta explică realizările de 
pînă acum.

Pentru cea de a doua jumătate a 
anului 1964 s-a prevăzut întreținerea 
a sute de kilometri de drumuri. Din 
planul anual, cu toate greutățile 
create de timpul nefavorabil, pînă 
în prezent s-au executat lucrări de 
întreținere pe aproape 500 km. Ală­
turi însă de creșterea numărului de 
kilometri de drum întreținut, moder­
nizat sau acum construit, crește și 

ÎNSEMNĂRI

grija față de calitatea acestor lu­
crări. La întreținerea drumurilor 
„Două cantoane“-Jurilofca și Tulcea- 
Ada Marinescu, s-a acordat o atenție 
deosebită folosirii de materiale co­
respunzătoare și supravegherii teh­
nice a lucrărilor, ceea ce va duce 
la creșterea duratei de viabili­
tate a acestor artere de circula­
ție. La aceste drumuri, ca și la alte­
le, s-a realizat un preț de cost scă­
zut. Diferența între prețul de deviz 
și cel realizat este în raionul Hîr- 
șova de 17 000 lei, iar în raionul 
Medgidia de 8 000 lei.

Construcția și întreținerea de dru­
muri este nedespărțită de înfrumu­

sețarea satelor. 
Oricine a trecut 
sau trece prin co­
munele Dobrogei 
remarcă acest lu­
cru. De la dru­

muri bune, care să facă ușoară cir­
culația între localități, transporturi­
le, cetățenii au trecut — și asta de 
mai mulți ani — la garduri tip, la tro­
tuare. în comunele regiunii, de a- 
ceastă treabă se ocupă foarte mult 
și cu bune rezultate sfaturile popu­
lare locale, deputății, comitetele de 
cetățeni. în primul trimestru al a- 
nului, locuitorii Dobrogei și-au con­
struit peste 51 000 m 1 de garduri, 
30 000 m p de trotuare și au plantat 
pe marginea drumurilor mii de ar­
bori.

Folosind experiența bogată căpă­
tată în mobilizarea maselor, în sti­
mularea inițiativei acestora, în folo­
sirea judicioasă a fondurilor, Sfatul 
popular regional Dobrogea, cele ra­
ionale și comunale din regiune vor 
adăuga și în acest an noi drumuri 
modernizate sau bine întreținute, la 
cele existente deja, element impor­
tant al înfrumusețării localităților, al 
bunei legături dintre ele.

MIHAI ALEXANDRU 
corespondentul „Rominiei libere"

Poșta juridică
ANTON SANTOS din Brăila 

este pensionar de invaliditate 
gradul III, reangajat în muncă 
și dorește să știe cum i se va 
calcula pensia de bătrînețe a- 
tunci cînd va îndeplini condițiu- 
nile cerute de lege pentru a- 
ceasta.

RĂSPUNS: In conformitate cu 
dispozițiunile normative în vigoare, 
atunci cînd se transformă pensia de 
invaliditate în pensie de bătrînețe, 
pentru pensionarii de invaliditate 
care continuă să muncească cel pu­
țin 12 luni ce preced data încetării 
activității și cer înscrierea la pen­
sie în 90 de zile de la această dată, 
se ia ca bază de calcul la alegerea 
celui ce cere pensia: sau salariul 
mediu tarifar pe ultimele 12 luni, 
sau dintr-o perioadă de 5 ani din ul­
timii zece ani de activitate salaria­
tă, sau salariul tarifar în vigoare la 
data stabilirii pensiei de bătrînețe, 
a funcției deținute cel mai mult timp 
în ultimele 12 luni de activitate, îna­
inte de înscrierea la pensia de inva­
liditate.

In celelalte cazuri, cînd se cere 
transformarea sau recalcularea pen­
siei unui pensionar, dacă acesta a 
rămas sau s-a reîncadrat în muncă 
după pensionare, se ia ca bază de 
calcul salariul tarifar mediu avut în 
vedere la stabilirea inițială a pen­
siei.

SERGIU TURCU din București 
lucrează în producție ca inginer 
mecanic la tehnologia construc­
țiilor de mașini și întreabă /dacă 
poate să cumuleze funcția de 
profesor la o școală tehnică,

RĂSPUNS. în conformitate cu 
dispozițiunile normative în vigoare, 
cumulul de funcții se admite, în 
mod excepțional și temporar, nu­
mai în cazurile cînd sarcinile nu 
pot fi acoperite cu numărul exis­
tent de cadre de specialitate în do­
meniul respectiv.

Se poate cumula funcția de pro­
fesor pentru cadrele de cultură teh­
nică de specialitate în învățămîntul 
mediu tehnic și profesional de către 
cadre de specialitate din producție.

Cumulul în toate sectoarele de 
activitate nu poate depăși o jumă­
tate de normă în afara normei de 
bază. Plata se face în raport de 
timpul efectiv prestat și nu poate 
depăși jumătate din salariul func­
ției cumulate.

Aprobarea cumulului se dă de : 
ministru, de conducătorul organului 
central sau de președintele comite­
tului executiv al sfatului popular 
regional în subordinea căruia se 
află unitatea unde solicitantul exer­
cită funcția de bază.

TEATRE

Dr. E. Andreescu, M. Ursache 
Goidea, E. Săndulescu: 
„CUM Șl CE TREBUIE 
SĂ MĂNlNCE COPILUL"

în nici o etapă a dezvoltării orga­
nismului omenesc, problema alimen­
tației nu prezintă o asemenea impor­
tanță ca la vîrsta copilăriei. Aceas­
ta, atît datorită faptului că alimen­
tele reprezintă adevărate „pietre de 
construcții" ale închegării organis­
mului adult, cît și în urma consta­
tării că nerespectarea — mai ales la 
vîrstele mici — a unui regim ali­
mentar corespunzător duce la con­
tractarea a numeroase boli cu răsu­
net însemnat asupra stării generale 
și, uneori, asupra dezvoltării ulte­
rioare a copilului. Oglindind faptul 
că în țara noastră apărarea și pă­
strarea sănătății tinerei generații 
este o problemă de stat, cartea vine 
în sprijinul preocupării medicilor 
pediatri de a face din mame prețioa­
se colaboratoare în strădania de a 
crește copii viguroși și sănătoși.

Concepută în patru părți, lucrarea 
cuprinde principiile alimentației co­
pilului sănătos, începînd din perioa­
da neonatală și pînă la vîrsta școla­
rității, evidențiind preocuparea per­
manentă de a sublinia caracteristi­
cile alimentației la fiecare vîrstă în 
parte. Sînt expuse apoi regimurile 
alimentare ale copiilor bolnavi, care 
pot fi îngrijiți la domiciliu de către 
mamă. Ultima parte a cărții expune 
rețetele preparatelor folosite în spe­
cial pentru copiii de vîrste mici, al­
cătuite în conformitate cu principii­
le dietetice ale unei digestii normale.

Lucrarea abordează, în lumina ce­
lor mai noi date științifice, cunoștin­
țele tehnice privitoare la alimenta­
ția copilului. Ea pune, totodată, un 
accent deosebit pe rolul sistemului 
nervos în desfășurarea proceselor di­
gestive, pe acțiunea factorilor de 
mediu în procesul dezvoltării copi­
lului.

Răspunzînd unei reale necesități 
ale muncii medicale practice, lucra­
rea reprezintă o contribuție de preț 
atît în înlăturarea unor deprinderi 
rele privind alimentația copilului, 
cît și — mai cu seamă — în instau­
rarea unor noi concepții și bune de­
prinderi în modul de hrănire a a- 
cestora.

Geoffrey Ghaecer: „POÎISIIRILE
bin

Cu vreo cîțiva ani în urmă, au a- 
părut, în Biblioteca pentru toți, 
„Prologul" și patru dintre „Povesti­
rile din Canterbury" ale bătrînului 
bard englez Geoffrey Chaucer. Inte­
resul cu care a fost întîmpinată a- 
ceastă carte este împlinit acum de 
tipărirea, tot în tălmăcirea lui Dan 
Duțescu, a celor douăzeci de povești 
duse pînă la capăt și a încă vreo 
patru, lăsate neterminate de „părin­
tele poeziei engleze".

Cele două volume mulțumesc și 
gustul cel mai pretențios de prezen­
tare grafică; ilustrațiile inspirate 
ale lui Val Munteanu amintesc xilo­
gravura medievală, dînd cărții, la­
olaltă cu tiparul îngrijit, o înfățișare 
plăcută.

Iscoditori, istoricii literari nu au 
putut stabili, firește, dacă poetul en­
glez, aflat în miezul maturității a- 
tunci cînd a început să scrie „Poves­
tirile din Canterbury" (prin 1386— 
1387), le-a scornit privind de la fe­
reastra casei sale la ceata pestriță de 
pelerini ce băteau drumul spre co­
mitatul Kent sau dacă era el însuși 
amestecat în mulțime, în pelerinaj la 
Canterbury. Neîndoios însă este fap­
tul că Chaucer, în plinătatea puterii 
sale creatoare, îngemănează o vastă 
cultură cu o profundă cunoaștere a 
vieții Angliei medievale, făurind ast­
fel sclipitoarele lui „Povestiri din 
Canterbury", ce aveau să deschidă 
primele pagini ale realismului în is­
toria literaturii engleze.

Personalitate covîrșitoare, Chau­
cer a însemnat pentru Anglia ceea 
ce Dante a însemnat pentru Italia : 
„ultimul poet al evului mediu și pri­
mul poet al noilor timpuri". Viața 
tumultuoasă, începută prin 1340 de 
acest paj și valet la curtea Angliei, 
captiv în Franța, controlor vamal 
pentru lînă, piele și vin în portul 
Londra, însărcinat cu misiuni diplo­
matice în Italia, Franța și Flandra, 
judecător de pace și... genial poet, se 
încheie în 1400, și Chaucer e cel din­
ții care avea să-și afle mormîntul 
în „colțul poeților" din Westminster 
Abbey. Dar opera sa, pornită prin 
1360 cu așezarea temeliilor limbii li­
terare și a formelor de versificație 
engleză, trecută prin influența fran­
ceză (traduce „Le Roman de la 
Rose"), prin influența lui Dante, Pe-

T. Roxin, I. Tudosiu, V. tain: „RADIOTERAPIA 
FUNCȚIONALĂ ȘI ANTIINFLA1!ATORIE“

Adresîndu-se unui larg public me­
dical și, cu precădere, medicilor ra­
diologi, lucrarea „Radioterapia func­
țională și antiinflamatorie" sinteti­
zează atît cunoștințele cele mai re­
cente în domeniul radiobiologiei și 
al radioterapiei cît și o bogată ex­
periență clinică.

Monografia se ocupă de un grup 
restrîns de boli care beneficiază de 
acest mijloc terapeutic și anume, de 
afecțiunile benigne, accentuînd mai 
mult asupra radioterapiei cu efect 
antiinflamatOr sau cu efect funcțio­
nal.

Datorită radiațiilor ionizante, me­
dicina dispune astăzi de un mijloc 
terapeutic eficace într-o serie de 
afecțiuni neuro-endocrino-vasculare 
și inflamatoare.

Indicațiile radioterapiei impun un 
discernămînt riguros, prudență în 
utilizarea acestui mijloc terapeutic. 
Acest fapt este subliniat în mod co­
respunzător în prima parte a lucră­
rii, unde sînt dezvoltate noțiunile 
de radiobiologie (radiațiile și meca­
nismul lor de acțiune, fenome­
nele care se petrec într-un organism 
iradiat) și expuse, în mod critic, di­
feritele tehnici de iradiere.

în partea a doua a lucrării, sînt 
prezentate indicațiile radioterapiei 
în afecțiunile benigne, în diversele 
ramuri ale medicinii. Avîhd un pro­
nunțat caracter practic, punînd ac­

trarca și Boccaccio (scrie, printre al­
tele, „Casa Faimei", inspirată din 
Divina Comedie), se desăvîrșește în 
monumentala creație a „Povestirilor 
din Canterbury" păstrătoare peste 
veacuri de neatinsă prospețime și 
spirit scînteietor.

Amplul studiu introductiv, semnat 
de Zoe Dumitrescu-Bușulenga, pri­
vește dintr-un interesant unghi toa­
te cele știute sau neștiute pînă acum 
de cititor despre Geoffrey Chaucer 
și despre opera sa de căpătîi. Ne este 
înfățișat cu multilaterala sa cultură, 
ca rudă apropiată prin spiritul crea­
ției sale cu Boccaccio sau Rabelais, 
legat prin forța cu care descrie per­
sonajele, prin măiestria peisajului și 
a coloritului, de marii maeștri ai 
plasticii universale : Diirer, Holbein, 
Gainsborough, Daumier. Dar cu deo­
sebire, pornind de la hanul Tabard, 
din mahalaua Southwark, „un fel de 
han al Ancuței", cum ne sugerează 
autoarea studiului, sînt analizate 
„Povestirile din Canterbury" care 
închid în ele o lume de tîrgoveți și 
călugări, de cavaleri și negustori, de 
meșteșugari și intelectuali, de țărani 
liberi și cerșetori. Un întreg univers 
de viață și idealuri, o lume din care 
nici o categorie socială a Angliei a- 
celei vremi nu lipsește, în care au­
torul, cu o rar întîlnită vigoare, în­
fățișează relațiile dintre clase, luînd 
poziție și afirmînd un ideal de viață 
„în perspectiva înnoirilor istorice".

Transpunerea în romînește a „Po­
vestirilor din Canterbury", datorată 
lui Dan Duțescu, creează un univers 
de limbă, de limbă romînească de 
astă dată, ce se leagă organic de con­
ținutul operei. într-un vocabular de 
mare plasticitate și de autentică re­
zonanță, tălmăcitorul ne poartă cu 
nedezmințită măiestrie fie în acele 
povestiri moralizatoare de nuanțe 
sumbre, fie în cele hazlii, cele mai 
multe ale cărții, căci Chaucer credea 
că „poți spune adevărul și în zefle­
mea".

De altfel, numai parcurgerea glo­
sarului adeverește că „Don Chaucer, 
izvor de neîntinată englezească" a 
fost tălmăcit spre desfătarea citito­
rului nostru într-o frumoasă romî- 
n cnă

MARIA MOSCU

centul pe individualizarea tratamen­
tului radiologie în raport cu boala, 
cu stadiul ei evolutiv, cu tulburările 
funcționale și cu starea generală a 
bolnavului, valorificînd o vastă ex­
periență clinică, monografia contri­
buie la delimitarea și precizarea ro­
lului radioterapiei față de chimio­
terapie și de tratamentul chirur­
gical.

O seară de muzică ușoară : Teatrul 
„C. Tănase", la grădina Boema, ora 
20 15 ; O seară cu comicul Karandaș : 
Circul de stat (tel. 11.01.20), ora 20.

CINEMA

Comoara din la­
cul de argint : Pa­
tria (11.86.25), orele:
9,15 — 11,30 — 14
— 16,30 - 19 — 
21,15; București 
(15.61.54), orele: 9,15
- 11,30 - 13,45 —

16.30 — 18,45 — 21 ; Excelsior (18.49.04), 
orele: 8,45 — 11,15 — 13,45 — 16 —
18.45 — 21,15 ; Feroviar (16.22.73), orele: 
10 — 12,30 — 15 — 17.30 — 20 ; Melo­
dia (12.06.88). orele : 9,45 — 12 — 14,15
— 16,30 — 18,45 — 21 ; Modern (tel. 
23.71.01), orele : 10,15 — 12,30 — 15,45
— 18 — 20,15 ; Unde-i generalul ? ; 
Republica (11.03.72), orele : 9,45 — 12
— 14 — 17 — 19 — 21,15: Victoria 
(16.28.79), orele : 10 — 12 — 14 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Două duminici : Carpați 
(13.92.72). orele: 9,30 — 11,45 - 14 —
16.15 — 18,30 — 20,45 ; Grivița (17.08.58), 
orele : 10 — 12 — 16 — 18 — 20 ; La 
strada : Luceafărul, orele : 10,30 — 13
15.30 — 18 — 20,30 ; Flacăra (21.35.40), 
orele : 14,15 — 16,30 — 18,45 - 21 ; Ra­
hova (23.91.00), orele: 11 — 15,30 --
17.45 — 20 ; M-am îndrăgostit la Co­
penhaga : Capitol <16.29.17), oiele : 9,30
— 11,45 — 14 — 16,15 — 18,45 — 21,15 ; 
Tomis (21.49.46), orele : 9 — 11 — 13 —
15 — 17,15 — 19,30 ; Domnul Topaze : 
Festival (15.63.84), orele : 10 — 12 — 15
— 17 — 19 — 21 ; Volga (ll.91.2ffj, orele: 
10 — 12 — 14,30 — 16,30 — 18,30 —'
20.30 ; Dracul și cele zece porunci : 
Central (14.12.24), orele : 10,15 — 12,45
— 15 — 17,45 — 20,15 ; Năzdrăvăniile 
lui Koja : Lumina (16.23.35), orele : 10
— 12 — 14 — 16 — 18,15.—- 20,30; Da­
cia (16.26.10), orele : 9 — 11 —.13.; Zile 
de fior și rîs Union (13.49.04), orele :
16 — 18,15 — 20,30 ; Program pentru 
copii, ora 10 și Lumea comică a lui 
Harold Lloyd, orele 11,30 — 13,45 — 16
— 18,15 — 20,30 : Doina (16.35.33) ; Cei 
trei mușchetari (ambele serii) : Giu- 
lești (17.55.46), orele : 9 — 12,30 — 16,15
— 20 ; Drumuri — Improvizație și artă
— învățătorul de la El Cilanto — Cînd 
voi merge la școală — Știință și teh­
nică nr. 10 — Pionieria nr. 4/1964 : 
Timpuri noi (15 61.10), orele : 10—21 în 
continuare ; Ocolul pămîntului în 80 
de zile : înfrățirea între popoare (tel. 
17.31.64), orele : 11 — 15 — 18,45 ; Bu- 
cegi (17.05.47), orele : 9,30 — 13 — 16,30
— 20 ; Miorița (14.27.14), orele : 10 —■ 
13 — 16,30 — 20,15 ; Comedianții : Cul­
tural (16.25.39), orele: 15 — 17 — 19-- 21; 
Popasul : Buzești (15.62.79), orele : 15
— 17,15 — 19,30 ; Cotroceni (13.62.56),
orele : 16 — 18 — 20 ; Kozara : Crîn- 
gași (17.38.81), orele : 15,30 — 18 —
20,30 ; Asasinul din cartea de telefon : 
Unirea (17.10.21), orele : 11 — 16 — 18 ; 
Vitan (21.39.82), orele : 16 — 18 — 20 ; 
Ferentari (23.17.50), orele : 15 — 17 — 
19 — 21 : îndrăgostitul: Munca (tel. 
21.50.97), orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; 
Șeherazada. orele 11—16 și Kaioian, 
orele 18,15 — 20,30 : Popular (25.15.17).

GRĂDINI

M-am îndrăgostit la Copenhaga : Ca­
pitol (16.29.17). ora 20,30 ; Tomis (tel. 
21.49.46). ora 20,30 ; Arenele Libertății 
(23.71.01), ora 21 ; Domnul Topaze: 
Festival (15.63.84), ora 20,30 ; Renul 
alb : Modern (23.71.01), ora 20,30 ; Co­
moara din iacu) de argint: Stadionul 
DinâmO (11.03.72), ora 20,15 ; Seheraza- 
da : Patinoarul 23 August (25.04.66), ora
20,45 ; Asasinul din cartea de telefon : 
Vităn (21.39.82), ora 20,30 ; Unirea (tel. 
17.10.21), ora 20,15 ; Păpușile rid : Lira 
(15.66.66), ora 20,15 ; Ocolul pămîntului 
în 80 de zile: Bucegi (17.05.47), ora 20,30; 
Doina (16.35.38), ora 21,15 ; Comisa­
rul : Moșilor (12.52.93), ora 20,30 ; 
Arta (21.31.86), ora 20,30 ; Idiotul : Bu­
zești (15.62.79), ora 20,30 ; La strada : 
Rahova (23.91.00). ora 20.30 ; Domni­
șoara Barbă-Albastră : Colentina (tel. 
25.07.09), Ora 20,15 ; Am ajuns și rege : 
Aurora (12.32.77), ora 20.15; Unde-i 
generalul ? ; Progresul (15.61.54), ora 
20,15.

JOI 30 IULIE

19.00 : Jurnalul 
televiziunii ; 19.10 : 
Pentru pionieri și 
școlari : Popasuri 
pe valea Bistriței ;

UF 19.35: filmul „Moar- 
E tea se numește En- 

gelchen"; 21.50: Ar­
tiști amatori participant la cel de-al 
VII-lea concurs republican, organizat 
tn cinstea celei de-a XX-a aniversări
a eliberării patriei ; în încheiere : Bu­
letin de știri. Buletin meteorologic.

Stoeșești. după un pătrar de vene
într-o dimineață estivală, nu de 

mult, pe cînd abia se umpleau cu 
lumina răsăritului cuprinsurile, ves- 
tindu-se o vreme lină, un cer torid, 
albastru, am pornit din Iași departe, 
în jos, în părțile Bîrladului. Gonind 
pe asfaltul șoselei pe care maî um- 
blasem în dese rînduri și în multe 
dispoziții sufletești, călătoria îmi 
apărea ca o poveste mai de mult, fa­
miliară însă și știută în mai toate 
detaliile. Fără să-mi dau seama, 
mi-am amintit de satul baștlnei 
mele; situat în altă regiune a Mol­
dovei. Acolo, într-un rînd, cu un 
pătrar de veac în Urmă; au poposit 
într-o vară, aduși de o mașină care 
a speriat cîinii ogrăzilor, niște stu- 
denți și niște „carcaleți", cum i-au 
și poreclit consătenii mei mai hîtri; 
tăbărînd cu felurite aparate să foto­
grafieze case din cele mai prăpădite. 
Țin minte, s-au oprit la unul Bă­
lănuț la poartă, pe urmă au intrat 
în curte, cercetîndu-i sălașul de jur- 
împrejur și imortalizîndu-1 pe pe­
liculă, pentru ca deîndată după 
aceea să se Zvonească :

— îl duc pe Bălănuț la muzeu ! 
II duc cu tot cu casă !...

Pe cîte am aflat mai tîrziu, cei 
cu mașina alcătuiau o echipă re­
gală care întreprindea cercetări și 
studii sociale care vizau, cică, gă­
sirea de soluții pentru ridicarea ni­
velului economic și cultural al sa­
telor. Bineînțeles că nu l-au dus pe 
bietul Bălănuț la nici un muzeu ! Și 
nici casa lui „neaoșă", povîrnită de 
bătrînețe și prizărită ca un cuib de 
țarcă, nu i-au mutat-o la București, 
la muzeu, după cum umbla atunci 
vorba.

Gîndul acesta ce mă stăpînea 
mergînd spre așezările Bîrladului a 
dat, nu știu cum, ca un afluent în 
albia altor gînduri, de îndată ce, co­

tind din șoseaua mare în stînga, pe 
lîngă gara Banca, am prins a urca 
în deal înspre comuna Stoeșești; 
unde aveam a merge.

în satul de reședință al comunei 
acesteia, am ajuns pe la ceasurile 
șapte, după ce mereu am tot între­
bat ba ici, ba colb, pe cîte un dru­
meț, cam pe unde anume s-ar putea 
afla. L-am ghicit cu anevoință, fiind 
satul înecat în verdeața unor bogate 
frunzeturi de salcîmi, ascuns în căs- 
cătura a două dealuri — Cier și Ră- 

oo oo c» ee ao ao e» oo oo oc 0060 oo exs oo <3C ao oe ce oo oe ao oo ec oo oo oo oc oo octso oo oo oo oe oe oe oe eo oo oo ao oo oo se oo oo oo w 
g |

| Pe urmele unor cercetări monografice | 
I la sate I
8 8
rooooooooaoooooaoooooecooooocaoooeeobooasadooaoeoeooeooooeoocisoooâoooooooooocoeoooooeoooooceeeâeo^

duleț — ambele cîndva împoporate 
cu încununări silvestre ce țineau de 
străvechii codri al Tutovei, liniștit 
și pașnic, pe cînd văzduhul rume­
nea cu strălucire dimineața. La in­
trare, pe mîna dreaptă, m-au în- 
tîmpinat mai întîi mașinile, înotînd 
în lanuri, ale unei brigăzi de meca­
nizatori de la S.M.T. din Gura Idrici. 
Mai apoi, călăuzit de stîlpii telefo­
nici și trecînd pe lîngă mai bătrîne 
dar destul de bine întemeiate gos­
podării țărănești, luînd aminte la 
casele nou-nouțe zidite în anii din 
urmă, mai toate trainice și acoperite 
cu țiglă, cu fața la drum și împrej­
muite de zdravene garduri, am dat 
de gospodăria agricolă colectivă. în 
curtea încăpătoare a acesteia, unde 
bîzîia un autocamion aflat în rodaj, 
tocmai se isprăveau de tencuit, pe 
dinăuntru, odăile noului sediu. Nu 
am Cînd să-l privesc și să-1 cerce­
tez, fiindcă imediat mă bucur de 
cinstea de a cunoaște o tînără sub­

țirică și mlădie cu o dulce lucire de 
zîmbet în privirile-i blajine și prie­
tenoase și care nu e altcineva decît 
inginera Elena Ungureanu. A venit 
aci în 1961, după terminarea Insti­
tutului agronomic din Iași, așa că 
acum știe suficient de multe lucruri 
din mai vechea istorie a oamenilor 
din partea locului. în ce mă pri­
vește, am răsfoit o mai puțin cu­
noscută monografie redactată de o 
echipă sociologică asemănătoare ce­
lei ce a nimerit prin 1938, în satul 

obîrșiei mele, și, discutînd cu ingi­
nera, îi citez frînturi din ceea ce 
autorii nu aveau cum să nu recu­
noască, precum că, la anii aceia, la 
Stoeșești „înfățișarea satului e de­
zolantă. Locuințele de chirpici, în­
velite cu stuf, scunde și neîncăpă­
toare, înghesuite în ogrăzi mizere, 
împrejmuite cu nuiele și spini, din 
care lipsesc cele necesare unei bune 
gospodării. Ulițele, întortocheate și 
prăfuite, puținătatea vegetației (...) 
și toate găurile și rosăturile atirnînd 
pe dealuri sau prelinse spre vîlceaua 
ce taie satul în două. Singure, școala, 
conacul boieresc și cîteva case mai 
arătoase se desprind contrastante a- 
cestui aspect cenușiu, lamentabil".

Mărturisesc că, pe cîte am băgat 
de seamă, mai există la Stoeșești și 
importante probleme care încă își 
solicită buna și, cît mai cu putință, 
grabnica lor soluționare economică 
și edilitar-gospo£ărească... Am îm­
părtășit acest punct de vedere pre­

ședintelui sfatului popular comunal, 
Dumitru Baran, și președintelui co­
lectivei, Gheorghe Breazu. Aceștia, 
amîndoi de-un leat, amîndoi tova­
răși de arme în urmă cu două de­
cenii, pe frontul antihitlerist, de 
unde s-au întors ambii răniți nu o 
dată, amîndoi cu îndelungată expe­
riență și avînd munci de răspun­
dere deosebite; mi-au declarat des­
chis :

— Sigur ! Că am fost odată săraci; 
e adevărat, dar din vina cui ?!... Azi 
însă sîntem din Ce în ce mai birui­
tori. Nu-i just să ne rușinăm pentru 
vini ce nu ne aparțin ; dar nici să 
ascundem adevărul nu-i just. Avem 
azi multe cu care ne putem mîndri, 
dar încape și 10c pentru mai bine I...

Le-am dat dreptate amîndorura!
Apelînd la memoria lor și la do­

cumente, m-am încredințat că nu 
greșeau în aprecieri.

De mult, pe cîte o atestă niște 
catagrafii, satul era înjghebat de 
plugari nevoiași, truditori cu pal­
mele pe moșia unui anume Stoe sau 
Stoica din ramura Mavroghenești- 
lor, de pe la 1750. Au trăit, ca vai 
de ei, în împilare și apăsați de 
strîmbătăți, abia căpătînd, după în- 
tîiul război mondial, unii dintre ei, 
cîte un căpețel de pămînt, colo și 
colo, prin rîpi și prin prăpăstuite 
ponoare netrebnice, rupte de pu­
hoaie. „Un număr de țărani — se 
scrie în pomenita monografie — deși 
erau trecuți pe tablou (în 1921), n-au 
primit nimic, dar pînă în prezent, 
in 1938, au fost urmăriți de percep­
ție să plătească impozite pentru lo­
turile ce le-au fost atribuite pe hîr- 
tie... tn această situație, oamenii, fi­
rește, nu sînt mulțumiți, dar n-au 
ce să facă. Coșerul e gol, în chiler 
copiii plîng de foame, iar vițeilor 
din grajd li se pot număra coastele, 

așa că omul se vede forțat să alerge 
la conac (...) Majoritatea populației 
nu cunoaște existență omenească. 
Muncesc din primăvară pînă în 
iarnă, din zori pînă-n noapte, necon­
tenit, muncă aspră și istovitoare de 
care nu sînt scutiți nici femeile, nici 
copiii, ca niște robi ai pămîntului... 
Proasta odihnă e agravată de o ali­
mentație mai mult decît inferioară. 
Chisălița (fiertura) de prune sau 
corcodușe (zarzări le zic ei) sau ci­
reșe cu mămăligă, vara ; struguri cu 
mămăligă, toamna ; mămăliga e ali­
mentul comun tuturor anotimpurilor 
— mămăligă prăjită cu sare și cu 
oțet sau mămăligă cu usturoi pisat 
și murături, iarna".

Dar toate aceste nevoi de altă­
dată care adînceau rodul puținătății 
roadelor abia stoarse pămînturilor 
și altele asemeni din pricina că­
rora făceau ravagii în săt „tifosul 
exantematic, pelagra, febra tifoidă, 
malaria, conjuctivita grainuloasă, 
scarlatina" și din cauza cărora jumă­
tate din cei 1104 locuitori erau, în 
urmă cu două decenii, analfabeți, 
s-au dus și dispar spre a hu se mai 
întoarce.

La Stoeșești, de mai bine de pa­
tru ani, cele 2700 de suflete cîte to­
talizează satele Tifu, Miclești și „36 
Decembrie" țin azi, unificate, de o 
gospodărie colectivă care posedă 
peste 1547 ha de teren arabil. Și aici 
au ajuns, ca peste tot în țață, bine­
facerile științei și tehnicii agricole, 
datorită cărora brazdele hașurate de 
tractoare și cutreierate de tăvălu- 
guri, de semănători, de cultiva­
toare și de celelalte agregate sînt 
obligate să aducă bucate tot mai 
pline de îmbelșugare. Chiar după 
întîiul an de producție, pe colinele 
din preajma apei Bîrladului, înspre 
Șuletea și către Jegălia, pe anumite 
tarlale ale gospodăriei, s-au obținut 
recolte mîndre de grîu și de porumb. 
Organizate în patru brigăzi de cîmp, 
două viticole și una zootehnică, cei 
aproape 1400 de oameni buni de 

muncă și-au . încordat strădaniile; 
pornind, îndeosebi de atunci în­
coace, spre noi înfăptuiri.

Am vizitat, împreună cu președin­
tele colectivei sectorul zootehnic din 
preajma Micleștilor și am intrat, 
rînd pe cînd, priin cele nouă grăj- 
duri temeinic clădite pentru cele a- 
proape 500 de vite, pe la materni­
tatea de scroafe și pe la îngrășă- 
toria de porcine, pe la saivanul și pe 
la stîna ce însumează 1097 de oi, am 
zăbovit la incubatorul de pui și 
alături la crescătoria de păsări, 
m-am uitat prin magazii, mai peste 
tot convingîndu-mă de o permanen­
tă grijă pentru continua sporire a 
averii obștești.

Cu dragă inimă apoi am privit 
livezile tinere și zvelte și via în­
tinsă pe o suprafață pe măi bine de 
100 do hectare, livezi dintre care 
unele de pe acum sînt frumos îm- 
pomate cu pere, cu prune, cu mere 
etc. Plantate metodic, în terase con­
tinue, pe măguri abrupte șipînă mai 
ieri complet sterpe, vlăguite de ero­
ziune și care se surpau, dăr pe care 
s-au efectuat cu osîrdie, potrivit unui 
plan de îmbunătățiri de ordin fun­
ciar, arături pe curba de nivel, po- 
mătufile ca Și via sînt temeiuri în­
dreptățite pentru care inginera și-a 
cîștigat prețuirea și dragostea gospo­
darilor întregii comune. Dealtminteri, 
comuniștii i-au dat, bucuroși, ajutor 
și imbold în muncă, iar în 1962, i-au 
acordat încrederea și cinstea de a fi 
primită, fără stagiu de candidat, în 
rîndul membrilor de partid.

Dar pe unde am mai umblat, am 
putut auzi bune cuvinte și despre 
destoinicia și rîvna de care dau do­
vadă și alții, ca spre exemnlu : T. 
Amăriuței, Simion Bobîrcă, Petru 
Macovei, Ștefan Hrițuc, Safta Barbă- 
lată, Constanța Cojocaru, Th. Tămă- 
șanu și alți colectiviști. Din venitu­
rile pe care le-au dobîndit, lucrînd 
cu Sîrguință în gospodărie, mulți 

dintre aceștia — peste 150 dintre ei 
— și-au Construit case noi, confor­
tabile, că acelea care mereu mi-au 
atras atenția cutreierînd pe ulițe. 
Asta ca să nu mai pomenesc de fap­
tul în totul grăitor Că sătul „30 De­
cembrie" nici nu ființa, pînă în 1947; 
pe hartă comunală, acesta năseîn- 
du-se și crescînd o dată cu Repu­
blica noastră și ârătînd, lă etatea 
lui împoporat cu Cele circa 130 de 
Case, cît se poate de lăudabil.

Destul de bine pot a spune că se 
înfățișează și școala de 8 aiii din 
Stoeșești — clădire nu măi .puțin 
nouă și aceasta — și silitori la învă­
țătură cum arătau cataloagele că 
sînt mărea majoritate a celor 370 de 
elevi cîți învață în întreaga comună 
și de ă căror școlire se ocupă 22 de 
cadre didactice.

înainte de a pleca din sat, m-am 
abătut din drum și-am vizitat casa 
nouă, compusă din două odăi și o 
bucătărie, pe care nu de mult și-a 
durat-o, înveselind-0 cu rîzătOare 
straturi de flori în față, colectivistul 
fruntaș Ștefan St. Hrițuc din brigada 
întîi de cîmp. Gospodarul se găsea 
singur acasă, cele două fetițe ale lui 
le văzusem horind la grădiniță, iar 
hevastă-sa Elisabeta plecase după 
tîrguieli. M-a invitat ospitalier 
înăuntru, în camerele cu pereți îm- 
brăcați cu înflorate scoarțe moldo­
venești, unde am remarcat că avea 
sobe sănătoase de teracotă și mo­
bilă acătării, mașină de cusut „Cas­
nica" și cărți trebuitoare pregătirii 
lui la cursurile agrozootehnice, ziare, 
nelipsindu-i. pe cîte regreta, decît 
un aparat de radio din cele cum sînt 
peste 100 în sat

La Stoeșești se scriu azi, precum 
am văzut, de către cei ce muncesc, 
tot mai cu folos paginile unei noi 
și optimiste monografii rurale, bo­
gată în adinei Sensuri și demnă de 
anii desăvîrșirii construcției noastre 
socialiste.

ION ISTRATI
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Nu numai într-o 
circumscripție

Într-o după-amiază, se 
strînseseră Ia școală 
cîțiva dintre gospodarii 

1 Turnișorului — suburbie a Si- 
( biului. în planul general al
i lucrărilor de înfrumusețare a
i orașului, erau cuprinse și cî- 

teva obiective care-i priveau 
direct pe turnișoreni: înfru- 

Îmusețarea intrării în oraș pe 
șoseaua dinspre Alba Iulia, ri­
dicarea unui stăvilar la Cibin 

i pentru aducerea unei bucle
{ de apă și prin Turnișor, repa-
j rarea unui podeț de trecere.
! De altfel, două dintre aceste
î obiective apăruseră în plan
? datorită sugestiilor lor. La mi-
! ca adunare, trebuia să se pre-
j cizeze planul propriu-zis de
A „atacare" a lucrărilor, să se

stabilească concret de ce și de 
cît era nevoie. în Turnișor, e- 
rau mulți meseriași buni, ma­
terialele erau asigurate prin 
intermediul întreprinderii de 
gospodărire orășenească, așa 

| că totul părea simplu. Ceea 
ce ținea lucrurile în Ioc și 
provoca dîscuții era participa­
rea ^cetățenilor la aceste ac­
țiuni. Se susținea că succesul 
în această direcție va fi asi­
gurat numai dacă lucrările de 
la stăvilar sau de la podeț vor 
fi realizate doar de către cei 
care se folosesc de ele.

Ion Oană, șeful comisiei or­
ganizatorice A sfatului popu­
lar al orașului, asculta neli­
niștit cum se încrucișau — 
care de care mai „argumen­
tate" părerile cu privire la 
modalitatea de... atacare a lu­
crărilor. Din discuția aceasta, 

î care de altfel izvora din in-
! tenții bune, se degaja nu atît
j spiritul de întrecere cît un
E anumit individualism — dacă
’ poate fi vorba de așa ceva in

activitatea obștească. Păreau 
! interesați în primul rînd de
• ceea ce Ie era lor necesar, cei
[ din partea stăvilarului — de
i stăvilar, cei din partea pode-
] țului — de podeț și așa mai
| departe. De aceea reușeau
î prea puțin să vadă lucrurile

în ansamblul lor.
Oamenii erau bine înten- 

: ționați, erau hotărîți să înde­
plinească ceea ce își propuse­
seră, însă...

De altfel, cîteva dintre rea­
lizările gospodărești din Tur­
nișor reflectau întocmai opti­
ca aceasta, tendințele ce ieși­
seră în evidență și cu prilejul 
adunării. Ion Oană se oprea 
la elementul cel mai evident: 
Strada Lungă. Numai de unde 
începea circumscripția lui Ni- 
colae Zaharia strada căpătase 
un aspect cu adevărat fru­
mos. Se prinseseră mai toți 
teii puși și unde nu, fuseseră 
înlocuiți cu alți arbori. Coro­
nițele lor tinere, rotunde, fru­
moase — se cunoștea mina de 
grădinar al lui Zaharia 1 —

„Deservirea" își lărgește gama 
serviciilor

• Noi domenii de prestări de servicii pentru populație
• Modele noi de ochelari de soare • Alte unități înfiin­

țate in Capitală

Nu există gospodărie în care să nu 
existe o serie de lucruri mărunte a 
căror întreținere să nu intre în a- 
tributiile cooperativei „Deservirea". 
Ori de cîte ori ni se strică un stilou 
sau un fermoar, ca și atunci cînd 
cuțitul sau foarfecă nu mai taie, 
apelăm la. serviciile -acestei- coopera­
tive.': ‘ ‘ ‘

începînd din atest an, sfera de 
activitate ă cooperativei .„Deservi­
rea" clin București s-a lărgit. Obiec­
tele de artă și bibelourile deterio­
rate, penițele de aur care nu mai 
funcționează, păpușile... accidentate, 
toate acestea fac. popas (de dorit cît 
mai scurt) la una din unitățile aces­
tei cooperative, devenind’ reutiliza- 
bile.

In deplin acord cu anotimpul, coo­
perativa „Deservirea" a dat în acest 
an o atenție deosebită confecționă­
rii ochelarilor de soare. Cele circa 
20 de modele noi, ea și sortimentul 
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Institutul de artă teatrală și cinematografică
J. L. Caragiale" J

primește înscrieri între 15 august — 5 septembrie 1964 la secreta- ] 
riatul Institutului din bd. Schitu Măgureanu nr. 1 (orele 8—15) pen- j 
tru concursul de admitere în anul universitar 1964/65 la ur^nă- J 

toarele secții:
— Artă dramatică ]
— Regie teatru
— Regie film
— Operatorie de film J
— Teatrologie-filmologie.
Probele de specialitate la concursul de admitere încep în ziua j 

de 7 septembrie.
Candidații găsesc ample indicații cu privire la concursul de J 

admitere în „Broșura și pliantul institutului" care se vor difuza ) 
prin librării, chioșcuri și secretariatul institutului, începînd de la 
data de 1 august a.c.

Informații cu privire la repertoriul de concurg se pot obține J 
de la institut.

înveseleau aspectul, altfel 
auster al străzii. Insă de la 
Zaharia încolo, strada era fără 
pic de verdeață, tot un zid de 
la un capăt la celălalt. Nico- 
lae Zaharia se mîndrea mult, 
ori de cite ori i se ivea prile­
jul, cu pomișorii aceia. Fireș­
te, pe o stradă unde niciodată 
nu se pusese un arbore șirul 
acela de tei era ceva și exem­
plul circumscripției lui Nico- 
lae Zaharia era frumos. Dar 
ce folos ? Oare nu puteau tur- 
nișorenii să aibă pe toate stră­
zile lor arbori și verdeață ? 
Oare nu era posibil ca și cele­
lalte circumscripții să între­
prindă astfel de acțiuni, iar 
suburbia să aibă un aspect 
frumos, unitar ? Conducta de 
apă, tot așa, fusese trasă nu­
mai pentru cei care se preo­
cupaseră (în circumscripția 
lui Nicolae Zaharia) și nu 
pentru toți, cum ar fi fost fi­
resc. Tot în circumscripția lui 
Zaharia se amenajase un ma­
gazin alimentar care rezolva 
multe din problemele apro­
vizionării circumscripției. Și 
tot ei mai voiau să organizeze 
și un chioșc pentru desfacerea 
plinii. Nimic de zis, intenții 
bune, dar iarăși, erau privite 
numai sub raportul rezolvării 
unor necesități ale circums­
cripției respective și nu ale 
suburbiei în ansamblu.

Ion Oană cunoștea nenumă­
rate exemple care reflectau o 
concepție asupra rezolvării 
treburilor, nevoilor obștești, 
cu totul opusă celei pe care o 
aveau turnișorenii. Numeroa­
se circumscripții din oraș își 
uneau forțele și lucrau lao­
laltă. Circumscripțiile unde 
era instructor voluntar Ion 
Gherghel, de pildă. Și altele.

De altfel chiar și aici în 
Turnișor erau gospodari care 
considerau că trebuie să lu­
creze „cu toții". Unii, chiar 
aici în adunare, se sculaseră 
și-și spuseseră punctul lor de 
vedere, Victor Holda, bună­
oară șl femeia blondă cu ro­
chie neagră, căreia Ion Oană 
nu-i reținuse numele, și alții.

...Așadar, existau suficiente 
elemente pentru ca interesul 
pentru treburile gospodărești 
să depășească cadrul de acum. 
Chiar dacă precedente nu e- 
rau, important era că existau 
oameni care aveau deja o op­
tică nouă, firească, în această 
direcție. Realizarea celor cî- 
torva obiective despre care 
discutaseră avea să fie un 
prim prilej pentru ca intere­
sul pentru acțiunile gospodă­
rești, spiritul de întrecere al 
turnișorenilor să depășească 
cadrul strimt de acum, să fie 
orientat spre făgașul firesc al 
realizărilor colective.

ELISABETA PETREANU 

bogat de nuanțe al lentilelor certi­
fică această preocupare.

Dată fiind bogata activitate a a- 
cestei cooperative, lărgirea rețelei de 
unități este explicabilă. Astfel, în 
cursul acestei săptămîni se va da în 
folosință complexul de deservire din 
str. Smîrdan 30, cu următoarele ac­
tivități: ascuțit obiecte tăioase, re­
parații de ochelari, de stilouri și de 
umbrele. O nouă unitate model se 
va deschide și în strada Academiei 
25, pentru ochelari de vedere și de 
soare. La acestea, se vor adăuga 
centrul de primire pentru ascuțit 
obiecte tăioase din strada Aristide 
Briand 4, colț cu strada Academiei 
și unitatea din bulevardul G. Coșbuc 
2, pentru ochelari, unitate model în­
zestrată cu mobilier nou și cu utilaj 
corespunzător. Trebuie menționată 
de asemenea renovarea completă a 
centrului pentru reparații de oche­
lari din b-dul 6 Martie.

Cocteil oferit de ambasadorul
R. S. F. Iugoslavia în R. P. Roraînă
Ambasadorul Republicii Socialiste 

Federative Iugoslavia în Republica 
Populară Romînă, Arso Milatovici a 
oferit marți seara un cocteil cu pri­
lejul prezenței în țara noastră a to­
varășilor Blajo Iovanovici, membru 
în Comitetul executiv al C.C. al U- 
niunii Comuniștilor din Iugoslavia, 
Milentie Popovici, secretar general 
al Comitetului federativ al Uniunii 
Socialiste a Poporului Muncitor din 
Iugoslavia, Vlaiko Begovici, membru 
al C.C. al Uniunii Comuniștilor din
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Foc de tabără
Ca orice oraș 

de șes, Bucureștii 
s-au întins fără o- 
preliști peste mar­
ginile lui și și-au revărsat rîurile de 
piatră pe sute de hectare. N-am ști­
ut însă că, vara, pădurea de lîngă 
satul Buda face parte din Capitală. 
Și totuși acolo migrează peste 1 000 
de copii în fiecare săptămînă, refu- 
giindu-se de soarele torid, în um­
bra acestui rest din codrul Vlăsiei. 
Cu autobuzul, faci patruzeci de mi­
nute de la capătul lui 15. In stație, 
un restaurant modern, ca o floare de 
plastic policrom, izbucnită în mar­
ginea șoselei, nu te lasă să bănui ce 
ascunde pădurea. Pînă acum un an, 
doi, taberele de vară ale copiilor, 
inițiate de sfatul popular, și orga­
nizate în colaborare cu U.T.M., erau 
campinguri în înțelesul pe care oa­
menii mari îl atribuie acestui cu- 
vînt, ieșind la un week-end în na­
tură. Cîteva corturi cu paturi pli­
ante primeau copiii Capitalei în co­
drul de pe malul Argeșului. Iar as­
tăzi ? „Statul major" invită cîțiva 
scriitori la un foc de tabără. De la 
șase, șerpuind amăgitor între fagi 
seculari, drumul pare să te ducă un­
deva în inima pădurii unde ziua 
cerul azvîrle galbeni de aur cernuți 
printre frunze, în umbră, iar noap­
tea taleri de lună... Deodată, ca un 
arc de triumf, o poartă pe care in­
scripția nouă: „Bine ați venit" îți

Veronica Porumbacu

In tabăra Internațională de pionieri de la Sinaia, 120 de copii din 
diferite țări, împreună cu copii din țara noastră, își petrec în mod 

plăcut vacanța de vară
Foto : AGERPRES
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Funeraliile artistului poporului Cornel Medrea
Marți dimineața, numeroși bucu- 

reșteni au continuat să adută un 
ultim omagiu artistului poporului 
Cornel Medrea, al cărui corp neîn­
suflețit era depus la Uniunea artiș­
tilor plastici. Prin fața catafalcului, 
înconjurat de numeroase coroane 
de flori, s-au perindat, adînc îndu­
rerați, iubitori și admiratori ai re­
marcabilelor opere de artă ale ce­
lui dispărut, rude, prieteni, colegi, 
studenți. Pe un panou îndoliat se 
afla portretul marelui artist, conti­
nuator al celor mai frumoase tradi­
ții ale sculpturii romînești, a cărui 
operă se înscrie la loc de frunte în 
patrimoniul artei noastre realiste. 
Lîngă catafalc, pe o pernă de cati­
fea vișinie, erau așezate înaltele dis­
tincții pe care regimul de democra­
ție populară le-a conferit sculptoru­
lui Cornel Medrea în semn de pre­
țuire a talentului și a activității 
sale de artist și cetățean. Catafal­
cul era înconjurat de coroane de 
flori din partea Prezidiului Acade­
miei R. P. Romîne, Comitetului de 
Stat pentru Cultură și Artă, Uniunii 
artiștilor plastici, Uniunii compozi­
torilor din R. P. Romînă, Sfatului 
popular al Capitalei, Institutului de 
arte plastice „N. Grigorescu", Insti­
tutului de istorie a artei al Acade­
miei R. P, Romîne, Muzeului de 
artă ăl R. P. Romîne, comitetelor 
de cultură și artă ale regiunii Do- 
brogea și orașului Constanța.

La catafalc au făcut de gardă re­
prezentanți ai unor instituții de artă 
și cultură din Capitală, colegi, stu­
denți. Ultima gardă a fost alcătuită 
din Dumitru Popescu, vicepreședin­
te al Comitetului de Stat pentru 
Cultură și Artă, acad. Ion Jalea, 
președintele Uniunii artiștilor plas­
tici, artistul poporului Boris Cara- 
gea, președintele Consiliului artelor 
plastice, artistul poporului Ion Iri- 
mescu, vicepreședinte al Uniunii ar­
tiștilor plastici, artiștii poporului 
Corneliu Baba și Constantin Ba- 
raschi.

La ora 12 a început mitingul de 
doliu.

în numele Academiei R. P. Romî­

Iugoslavia, și Bogdan Trnobrnia, se­
cretarul general al președintelui 
R.S.F. Iugoslavia, care și-au petre­
cut concediul de odihnă în R.P. Ro­
mînă și au vizitat mai multe loca­
lități, obiective economice și insti­
tuții culturale din tară.

Au participat tovarășii chivu Stoi­
ca, Alexandru Moghioroș, Ștefan 
Voitec, membri ai C.C. al P.M.R., ai 
Consiliului de Stat, activiști de par­
tid. (Agerpres) 

apare cu cincizeci 
de metri înaintea 
pavilioanelor. In- 
chipuiți-vă, în în­

tunericul orelor nouă, niște cortine de 
pînză groasă, luminate cald dinlăun­
tru. In dormitoare, paturi albe, și aș­
ternuturi albe, sub păturile colorate. 
Pe jos, covoare de iută. Pe pereți, 
desene vesele în ulei, pitici din 
basme și flori stilizate policrom... 
într-o parte, sub un alt acoperiș un 
șir de cișmele-dușuri, într-alta, în- 
tr-un chioșc văratec, biblioteca, ra­
dioul, televizorul... E clubul taberei, 

învățători și profesori, infirmiere 
și instructori, și bucătari, asigură 
odihna copiilor. Sfîrșitul de săptă­
mînă e pentru cei mari, care vin să 
se scalde în Argeș. Săptămînă însăși, 
de luni pînă sîmbătă seara, aparține 
copiilor...

Seara, la focul de tabără, copiii 
cîntă, recită, fac piramide gimnaste, 
„umbrele nopții" și luminile flăcării 
joacă pe obrajii veniți să citească o 
pagină-două, în fața publicului im­
provizat, strîns roată în jurul rugu­
lui care aruncă spre cer jerbe mari, 
de seîntei. Și jos, la poalele pădu­
rii și ale taberei, Argeșul trece tă­
cut, purtînd mai departe în valuri 
zvonul vremilor duse, și aducînd în 
unde cîntecul nou al constructorilor 
de la Centrală, în timp ce copiii cîntă 
ei înșiși bucuria de a trăi.

ne și al său personal, artistul poporu­
lui Ion Jalea ^președintele Uniunii 
artiștilor plastici, a adus un ultim 
omagiu artistului poporului Cornel 
Medrea. Golul pe care-1 lasă Medrea 
în creația noastră de artă, a spus 
vorbitorul, este un gol mare și greu 
de împlinit. Cornel Medrea a făcut 
parte din acea generație de artiști 
mai vîrstnici, care păstrînd legătura 
cu bogata tradiție de artă a poporu­
lui nostru au cimentat rîndurile ar­
tiștilor tineri, formați în anii puterii 
populare, în marea mișcare a artei 
noastre contemporane. Pentru bo­
gata și rodnica activitate artistică 
el a fost ales membru al Academiei 
R. P. Romîne, căreia i-a făcut cinste 
prin munca sa neobosită de talentat 
fiu al poporului. S-a stins din viață 
un artist admirat și iubit de toată 
lumea, un cetățean devotat cu trup 
și suflet patriei. S-a stins din viață 
un om admirabil și distins care își 
împărțea cu generozitate darurile 
sufletești ale prieteniei tuturor ar­
tiștilor noștri.

A luat apoi cuvîntul artistul 
poporului Boris Caragea, președin­
tele Consiliului artelor plastice din 
Comitetul de Stat pentru Cultură 
și Artă. El a spus, printre altele : 
Cornel Medrea reprezintă o mare 
personalitate a artei noastre plas­
tice, a cărei operă vastă se înscrie 
puternic în istoria artei romînești 
contemporane. Robustețea și vigoa­
rea creației sale, caracterul ei ori­
ginal, puterea de expresie sintetică 
se îmbină și sînt determinate de o 
profundă legătură cu viața poporu­
lui nostru în care și-a găsit un per­
manent și nesecat izvor de inspira­
ție. Cornel Medrea a reprezentat 
pentru noi exemplul artistului de 
mare exigență față de artă și față 
de sine însuși, o pildă de muncă sîr- 
guincioasă, neobosită, care a avut 
drept rezultat făurirea unui stil și 
a unei opere autentice.

în cuvîntul său, artistul poporu­
lui Ion Irimescu, vicepreședinte al 
Uniunii artiștilor plastici, a relevat 
înalta valoare artistică a operei ce­

Numirea ambasadorului
R. P. Romine In S. U. A.

Ca urmare a ridicării Legației 
Republicii Populare Ronț ine din 
Statele Unite ale Americii ’la rangul 
de Ambasadă, printr-un decret al 
Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Romîne, tovarălșul Petre 
Bălăceanu a fost numit Jîn calitate 
de ambasador extraordinar și ple­
nipotențiar al Republicii Populare 
Romîne în Statele Unite ale Ame­
ricii. (Agerpres)

INFORMAȚII
La invitația Consiliului cinemato­

grafiei din Comitetul de Stat pentru 
Cultură și Artă, între 24 și 28 iulie, o 
delegație a cinematografiei din Repu­
blica Argentina, compusă din dr. 
Louis Villar, director asesor al Insti­
tutului național al cinematografiei și 
dr. Ramon Vinoly-Bareto, membru al 
Comisiei de promovare a aceluiași in­
stitut a făcut o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej, s-au purtat discuții 
cu privire la colaborarea dintre cele 
două țări în domeniul cinematografiei.

*
Consiliul pentru răspîndirea cunoș­

tințelor cultural-științifice din Comi­
tetul de Stat pentru Cultură și Artă a 
organizat marți în sala din str. Bi­
serica Amzei nr. 5—7 simpozionul 
„Scriem noua istorie a patriei".

A luat cuvîntul cu acest prilej, prof, 
univ. Stanciu Stoian, membru cores­
pondent al Academiei R. P. Romîne, 
director al Institutului de științe pe­
dagogice, Ștefan Tripșa, Erou al Mun­
cii Socialiste, de la Combinatul Side­
rurgic Hunedoara.
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P O R T
• Campionul mondial Tigran Pe­

trosian și marele maestru american 
Robert Byrne se află în fruntea tur­
neului de șah de la Buenos Aires, cu 
cîte 9 puncte fiecare.

• Ciclistul Jan Smolik, învingătorul 
„Cursei Păcii" din acest an, este lide­
rul turului Cehoslovaciei după 3 etape, 
urmat de coechipierii săi Hava și Volf. 
Smolik a cîștigat și etapa a 3-a, par- 
curgînd traseul Svit-Zvolen (178 km) 
în 4h31'56".
• După patru ture, în finala cam­

pionatului mondial studențesc de șah 
de la Cracovia, conduce echipa 
U.R.S.S. cu 12,5 puncte, urmată de 
R.P. Ungară — 12 puncte și R.S. Ce­
hoslovacă — 10,5 puncte.
• în cea de-a doua zi a campiona­

telor de atletism ale Franței Jean 
Behm a corectat recordul tării la 400 
m garduri cu timpul de 50”8/10, iar 
Jean Cochard a egalat recordul națio­
nal la săritură în lungime cu perfor­
manță de 7,82 m. Proba de 1 500 m a 
fost cîștigată de Michel Jazy în 
3’41”5/10.

• Campionul mondial de box la ca­
tegoria grea, Cassius Clay și fostul 
campion, Sonny Liston, se vor întîlni 
în meci revanșă în toamna acestui an 
(probabil la 28 septembrie). Locul de 
disputare va fi Louisville sau Las Ve­
gas.
• Campionatele de atletism ale Ce­

hoslovaciei, criteriu de selecție pen­
tru jocurile olimpice de la Tokio, s-au 
desfășurat timp de două zile la Praga. 
Iată principalele rezultate : Masculin : 
100 m : Mandlik 10"7/10 ; 200 m : Mand- 
lik 21’’3/10 ; lungime : Kostial 7,45 m ; 
ciocan : Matușek 65,99 m : 3 000 m ob­
stacole: Zhanal 8’48"4/10; 400 m plat: 
Trousil 46" ; disc : Danek 59,70 m ; 
greutate : Skobla 18,16 m. Feminin : 
80 m garduri : Trejbalova 11’5/10 ; 100 
m: Lehocka 11’8/10 ; 200 m : Lehocka 
24’’5/10 ; disc : Nemcova 55,52 m.

lui dispărut. In plastica noastră, a 
subliniat el, sculptorul Medrea, ală­
turi de marele Brîncuși și Paciurea, 
a deschis sculpturii un drum nou 
și robust, ridieîndu-se la nivelul ar­
tei mondiale. Acești trei mari dis­
păruți, stîlpi ai sculpturii romînești 
cu trăinicia granitului ce înfruntă 
veacurile, susțin și vor Susține în­
treaga dezvoltare a sculpturii noas­
tre contemporane.

Nu există domeniu al sculpturii 
în care geniul lui Medrea să nu se 
fi manifestat, în care să nu-și fi 
impus neobosit și cu forță persona­
litatea sa, a spus criticul de artă 
Eugen Schileru. în lucrările sale, el 
a exprimat cu pregnanță, cu ar­
doare tinerească, o mare dragoste 
pentru viață și om. Odată cu dispa­
riția lui Cornel Medrea, de pe cerul 
artei noastre a dispărut o stea de 
prima mărime.

Cornel Medrea a fost un mare 
pedagog și un coleg bun și cald, a 
arătat artistul poporului Constantin 
Baraschi. Cei care au lucrat în 
preajma lui au simțit întotdeauna 
nevoia de a învăța din experiența 
lui și îndemnurile sale. N-am întîl- 
nit nici un fost elev al său care să 
nu-mi fi vorbit cu respect și admi­
rație, cu recunoștință și mîndrie 
pentru tot ce a învățat de la marele 
său profesor. Ne despărțim de un 
coleg iubit, de un frate mai mare. 
Ne despărțim de un mare artist, în 
zîmbetul căruia cît a trăit, a flutu­
rat omenia și dragostea de oameni.

Din partea corpului profesoral de 
la Institutul de arte plastice „Nico­
lae Grigorescu" aduc un pios 
omagiu marelui dispărut, a spus 
Petre Dumitrescu, rectorul acestui 
institut. Generațiile viitoare vor des­
cifra și vor găsi în opera maestrului 
Medrea, plină de grație și robustețe, 
modele și îndemnuri de urmat. A 
rămas el însuși credincios artei sale, 
afirmîndu-și originalitatea sa artis­
tică exprimată prin lucrări cu linii 
și forme inedite. Medrea a fost 
prietenul și îndrumătorul atît al ce­
lor tineri, cît și al celor mai vîrst­
nici.

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALĂ

Lucrările Consiliului Economic 
și Social al O. N. U.

GENEVA 28 (Agerpres). — Con­
siliul Economic și Social al O.N.U. 
s.a întrunit luni într-o ședință ple­
nară pentru a discuta despre conse­
cințele economice și sociale ale unui 
eventual acord în problema dezar­
mării generale și totale.

Reprezentantul Cehoslovaciei a 
salutat această inițiativă a Consiliu­
lui Economic și Social și a susținut 
crearea unui grup de experți însăr­
cinat cu examinarea consecințelor 
economice și sociale ale dezarmării, 
subliniind că un studiu aprofundat 
în această problemă ar putea să 
servească eventual, negocierilor ca 
atare asupra dezarmării. în acest 
sens, s-a pronunțat și reprezentan­
tul Iugoslaviei.

Reprezentantul Franței și-a ex­
primat părerea că, Consiliul nu tre­
buie să dezbată decît consecințele 
economice și sociale ale unor even­
tuale măsuri de dezarmare și nu 
fondul problemei dezarmării. Re­
prezentantul SvU.A. a anunțat că 
delegația sa elaborează, în prezent, 
un proiect de rezoluție care va fi 
supus ulterior Consiliului. El a de­
clarat, pe de altă parte, că Statele 
Unite se vor opune creării unui 
grup de experți însărcinat cu exami­
narea specială a consecințelor unui

Prezențe romînești peste hotare
LONDRA 28 (Agerpres). — în ca­

drul lucrărilor celui de-al XX-lea 
congres Internațional de geografie, 
care are loc la Londra, prof. dr. Ti- 
beriu Moraru, membru corespon­
dent al Academiei R.P.R., a prezen­
tat comunicarea științifică „Vîrsta 
alunecărilor de teren din Transil­
vania". La discuțiile care au urmat 
s-a relevat importanța cercetărilor 
oamenilor de știință romîni în acest 
domeniu, care reprezintă o metodă 
metrologică nouă pentru obținerea 
vîrstei alunecărilor de teren.

Prof. dr. I. Șandru, prorectorul 
universității din Iași, a prezentat 
comunicarea intitulată „Harta repar­
tiției populației R.P.R." la scara 
1/1 000 000.

★
ACCRA 28 (Agerpres). — Centrul 

Cultural din orașul Kumasi, capi­
tala provinciei Ashati din Ghana, a 
organizat, recent, un program spe­
cial dedicat celei de-a XX-a aniver­
sări a zilei naționale a R.P.R., cu-

Guvernul sovietic a propus convocarea unei noi 
conferințe in problema laoțiană

MOSCOVA 28 (Agerpres). — 
După cum transmite agenția TASS, 
guvernul sovietic a propus statelor 
participante la acordurile în pro­
blema Laosului să se convoace în 
luna august a anului curent o con­
ferință a celor 14 state pentru Laos.

în legătură cu situația din Laos, 
guvernul sovietic cheamă guvernele 
tuturor țărilor semnatare ale acor­
durilor de la Geneva cu privire la 
Laos să participe la această confe­

îndurerați de pierderea grea pri­
cinuită de încetarea din viață a 
sculptorului Cornel Medrea, ne luăm 
ultimul rămas bun de la omul care 
și-a dedicat întreaga capacitate de 
muncă, talent și pricepere artei cu 
care și-a slujit poporul pînă în ulti­
mele clipe ale vieții, a subliniat în 
cuvîntul său Ghiță Florea, secreta­
rul Comitetului de cultură și artă 
al Sfatului popular al Capitalei, 
însuflețit de voința de a contribui 
cît mai activ la opera de culturali­
zare a maselor, Cornel Medrea a 
oferit, în anii regimului democrat- 
popular, o parte însemnată a opere­
lor sale, creîndu-se Muzeul „C. Me­
drea", instituție de artă a Sfatului 
popular al Capitalei.

Fiind cel mai vechi profesor al 
Institutului nostru, a arătat studen­
tul Nicolae Sava, maestrul Cornel 
Medrea a crescut și instruit multe 
generații de artiști, cu devotament 
și pasiune, dezvăluind elevilor săi 
minunatele taine ale măiestriei ar­
tistice. Noi, studenții, am învățat 
de la Cornel Medrea, marea lecție 
de realism, de patriotism cald, de 
încredere nestrămutată în poporul 
căruia îi aparține și pentru care a 
creat, înaltul umanism ce-1 caracte­
riza. Va rămîne veșnic vie în ini­
mile noastre, amintirea mult iubitu­
lui maestru Cornel Medrea-

Pleacă dintre noi în eternitatea 
culturii noastre și a prețuirii gene­
rațiilor, marele artist, profesorul și 
omul generos, puternic și înțelept, 
a spus sculptorul Ovidiu Maitec, se­
cretar al Uniunii artiștilor plastici. 
Pleacă dintre noi în plină forță 
creatoare ca o pierdere de nemăsu­
rat. îl regretăm și sentimentul nos­
tru izvorăște din admirația și în­
crederea pentru opera sa, puternică 
și senină, închinată poporului.

După mitingul de doliu, sicriul cu 
corpul defunctului, purtat pe brațe, 
a fost depus pe carul mortuar. Cor­
tegiul funebru s-a îndreptat apoi 
spre Cimitirul Bellu, unde a avut 
loc înhumarea. (Agerpres) 

eventual acord în problema dezar­
mării generale și totale.

La rîndul său, reprezentantul chi­
lian a subliniat influența favora­
bilă pe care ar avea-o un eventual 
acord de dezarmare asupra dezvol­
tării comerțului mondial și coope­
rării internaționale.

Reprezentantul Uniunii Sovietice, 
G. P. Arcadiev, a arătat că, cursa 
înarmărilor dezorganizează comer­
țul mondial și că, încă de pe acum, 
trebuie studiate consecințele econo­
mice și comerciale în cazul unei 
dezarmări.

Reprezentantul Algeriei, Abdel 
Kader Chanderli, a afirmat că de­
zarmarea generală nu numai că nu 
reprezintă o dificultate tehnică sau 
un inconvenient economic, dar pre­
zintă avantajul că pune la dispozi­
ția progresului economic forțe care 
acum sînt pregătite pentru o even­
tuală distrugere.

Referindu-se la posibilitatea reali­
zării dezarmării, reprezentantul In­
diei, B. K. Nehru, a arătat că țările 
în curs de dezvoltare care exportă 
materii prime folosite în industria 
de război ar trebui să se gîndească 
încă de pe acum la o nouă orientare 
a comerțului lor în viitor.

prinzînd inaugurarea expoziției 
„R.P.R. în imagini" și proiecția unor 
filme documentare romînești.

Au participat oficialități locale, 
membri ai parlamentului, persona- 
lități din domeniul vieții economice, 
oameni de artă și cultură, ziariști.

Participanții au vizitat cu mult 
interes expoziția și au apreciat elo­
gios filmele prezentate, între care 
„Mamaia", „Nuntă în țara Oașului", 
„Din Piatra Craiului în Făgăraș" 
etc.

★
BRUXELLES 28 (Agerpres). — La 

Bruxelles s-a deschis Expoziția de 
grafică romînească. Expoziția cu­
prinde opere a patruzeci de artiști 
graficieni romîni. La inaugurare au 
asistat Jean Absil, președintele aso­
ciației culturale Belgia-Romînia, 
personalități ale administrației co­
munale locale, precum și reprezen­
tanți ai Ambasadei romîne la 
Bruxelles.

rință internațională pentru a discu­
ta măsurile urgente care să asigure 
reglementarea pașnică în această 
țară, în conformitate cu acordurile 
de la Geneva din 1962, îndeplinirea 
riguroasă și neabătută a acestor 
acorduri de către toate statele in­
teresate.

în propunerea guvernului sovietic 
se arată că, conferința ar putea fi 
ținută la Geneva sau într-un alt 
oraș convenabil pentru toți partici­
panții la conferință.

★
HANOI 28 (Agerpres). — După 

cum informează agenția V.N.A., Mi­
nisterul Afacerilor Externe al R.D. 
Vietnam a dat publicității o decla­
rație cu privire la situația actuală 
din Laos, în care se arată, printre 
altele, că guvernul R. D. Vietnam 
sprijină declarația din 23 iulie a 
prințului Sufanuvong cu privire la 
convocarea imediată a unei confe­
rințe a celor 14 țări și organizarea 
unei întîlniri a conducătorilor celor 
trei partide politice laoțiene, pentru 
a se discuta participarea la con­
ferință.

Sesiunea 
Consiliului ministerial 

al Pieței comune
BRUXELLES 28 (Agerpres). — La 

29 și 30 iulie, are loc la Bruxelles o 
sesiune a Consiliului ministerial a 
celor șase state vest-europene, mem­
bre ale Pieței comune.

La Luxemburg s-a anunțat că cel 
maj mic stat membru al Pieței co­
mune va fi reprezentat la această 
sesiune de primul ministru Pierre 
Werner, care a preluat și Ministerul 
de Externe. Guvernul luxemburghez 
a împiedicat pînă acum unificarea 
comisiilor executive ale Pieței co­
mune, Euratomului și Comunității 
Europene a Cărbunelui Și Oțelului, 
cerînd, în schimbul consimțămîntu- 
lui pentru mutarea sediului înaltei 
autorități a C.E.C.O. din Luxemburg, 
anumite concesii pe alte planuri, 
ceea ce ceilalți parteneri au refuzat.

Retragerea lui Winston Churchill 
din viafa politică

LONDRA 28 (Agerpres). — Cu­
noscutul om de stat britanic Win­
ston Churchill, care în luna noiem­
brie va împlini vîrsta de 90 de ani, 
a hotărît să se retragă din viața po­
litică a țării. Churchill a fost de­
putat în Camera Comunelor a Par­
lamentului britanic timp de 64 de 
ani, fiind ales pentru prima oară în 
anul 1900 deputat al circumscripției 
Oldham.

Luni, Churchill a asistat, proba- 
bil pentru ultima oară în viața sa, 
după cum relatează agenția Reuter, 
la o ședință a Camerei Comunelor,
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le dispară amintirea. Aceste tradiții 
de prietenie se exprimă în mod 
evident printr-o înrudire de limbă 
al cărei reprezentant de o rară cali­
tate sînteți dv., domnule președinte.

Ca și dv., cred că știința și teh­
nica din întreaga lume deschid 
celor două țări ale noastre posibili­
tatea de a-și spori schimburile în 
numeroase domenii economice, știin­
țifice și tehnice.

In cadrul acordului comercial pe 
trei ani, care este în vigoare între 
Franța și Romînia, comerțul franco- 
rbmîn, în ciuda anumitor dificultăți 
de ordin practic, progresează simți­
tor. Convorbirile pe care le aveți aici 
cil miniștri vă vor permite, sper, să 
asigurați pe acest plan dezvoltarea 
relațiilor franco-romîne.

’ Astăzi ați vizitat Institutul petrolu­
lui la Rueil-Malmaison. Vizitînd apoi 
locuința Primului consul, dv. ați re­
marcat desigur contrastul, sau poate 
îmbinarea trecutului cu tehnica

La Institutul francez al petrolului
PARIS 28. — Trimisul special 

Agerpres transmite : Marți la amiază 
membrii delegației guvernamentale 
romîne, în frunte cu președintele 
Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe 
l/țaurer, însoțiți de ambasadorul 
R. P. Romîne la Paris, dr. Victor 
Djmitriu și ambasadorul Franței la 
București, Jean Louis Pons, precum 
și de consilieri ai delegației, au 
participat la un dejun oferit de Rene 
Navarre, președintele și director 
general al Institutului francez al 
petrolului.

La sosirea la institut, oaspeții ro- 
mini au fost întîmpinați de Rene 
Navarre, Jean Claude Balaceanu, 
director, și numeroși specialiști ai 
institutului.

In timpul dejunului, Rene Navarre, 
care anul acesta ne-a vizitat 
țara în fruntea unei delegații 
de specialiști francezi în domeniul 
industriei și petrolului, a declarat, 
între altele : Vă găsiți de puțin timp 
pe pămîntul Franței, însă primirea 
călduroasă făcută peste tot delegației 
romîne își găsește explicația în le­
găturile tradiționale de prietenie 
dintre Franța și Romînia, în legătu­
rile culturale și de colaborare teh- 
nico-științifică.

Vorbitorul a scos, apoi, în eviden­
ță importanța unei colaborări tot 
mai strînse între specialiștii din do­
meniul petrochimiei din Franța și 
Romînia, țări care au acumulat o 
bogată experiență în acest domeniu. 
Această colaborare — a subliniat 
d-sa ■— trebuie să se dezvolte con­
tinuu, pe baza unui permanent 
schimb de păreri, a unui interes re­
ciproc, într-un spirit colegial și prie­
tenesc.

R. Navarre a toastat 'în sănă­
tatea președintelui Consiliului de 
Miniștri al R. P. Romîne, Ion Gheor­
ghe Maurer, a membrilor delegației 
romîne, pentru o colaborare tot mai 
strînsă și eficientă între specialiștii 
romîni și francezi în domeniul pe­
trochimiei.

Răspunzînd gazdei, Alexandru Bîr­
lădeanu, vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri, a spus :

îngăduiți-mi să vă mulțumesc 
pentru ocazia pe care ne-ați oferit-o 
să vizităm institutul dv. Am fost 
foarte mișcați de frumoasele cuvin­

Ecouri in presa franceză și internațională
PARIS 28 (Agerpres). — Principalele 

ziare pariziene, „Le Monde", „Le Fi­
garo", „L’Aurore", „Combat", au pu­
blicat numeroase materiale consacra­
te vizitei în Franța a delegației 
guvernamentale a Republicii Populare 
Romîne condusă de președintele Consi­
liului de Miniștri, Ion Gheorghe 
Maurer, subliniind importanța ei și per­
spectivele favorabile pe care le poate 
deschide pentru dezvoltarea relațiilor 
dintre cele două țări. Presa relevă, tot­
odată, dezvoltarea economică a R. P. 
Romîne, activitatea ei crescîndă pe plan 
internațional.

„Succesele trebuie recunoscute — a- 
rată „Le Figaro". Din 1959 producția 
industrială s-a dublat". „Romînia, care 
produce ea singură mai mult oțel ca 
Chile, Danemarca, Finlanda și Turcia 
luate la un loc și care a reușit să spo­
rească producția sa de oțel cu 1 milion 
de tone într-un timp scurt, lu­
cru pe care Suedia nu l-a rea­
lizat decît în 69 de ani, este pe 
calea unei largi dezvoltări", scrie în 
ziarul „Combat" Georges Andersen, șe­
ful rubricii de politică externă. Un alt 
articol în același ziar notează : „Romî­
nia înțelege să aibă relații prietenești și 
schimburi lărgite cu toate țările lumii, 
independent de regimul sau sistemul lor 
social". „Romînia vrea să trăiască și să 
se dezvolte în pace — scrie tot în „Le 
Figaro" Robert Lacontre. Ea este pen­
tru dispariția tuturor blocurilor militare, 
pentru încheierea unui pact de neagre­
siune între țările Tratatului de la Var­
șovia și cele ale N.A.T.O., pentru dezar­
marea generală și totală. Este favorabilă 
creării de zone denuclearizate ca și co­
existenței pașnice".

Referindu-se la schimburile Franței 

modernă. Acest contrast va apa­
re din nou, pe o scară și mai largă 
încă, mîine, cînd veți vizita Saclay, 
și, apoi, Versailles. Cred, de aseme­
nea, că încheierea vizitei dv. vă va 
duce pe malurile Loirei și la cen­
trala atomică de la Chinon.

Domnule președinte, după ce ați 
evocat trecutul, ați subliniat astăzi 
că posibilitățile de contacte cultura­
le între Franța și Romînia sînt mari. 
Noi avem deja — unii și alții — la 
activul nostru, manifestări reușite : 
pe de o parte membri ai Academiei 
dv. sosesc aici adesea. în noiembrie 
anul trecut la Paris au fost organi­
zate „Zilele culturii romînești". Pen­
tru prima oară din 1939, membrii 
Comediei Franceze, păstrătoarea 
limbii noastre, Casa lui Molliere, au 
sosit la București. Acestea au fost 
acțiuni concrete. Tocmai în virtutea 
acestei tradiții pe care o aminteam 
adineaori, guvernul francez acordă 
o importanță deosebită prezenței 
într-o țară ca . a dv. a culturii noas­
tre, fie că este vorba despre știință, 

te de prietenie pe care le-ați pro­
nunțat, domnule director, la adresa 
Romîniei și de urările cordiale pe 
care le-ați exprimat față de noi.

Cu toată deosebirea dintre siste­
mele noastre social-economice, rela­
țiile dintre Romînia și Franța mar­
chează o evoluție ascendentă. O ast­
fel de cooperare este justificată, 
după părerea mea, de mai mulți 
factori importanți: mai întîi, avîn- 
tul multilateral al economiei romî- 
nești, care creează noi posibilități de 
colaborare ; apoi, prețuirea de care 
se bucură în Romînia știința și teh­
nica franceză ; în sfîrșit, tradiționa­
lele legături de stimă și de prietenie 
dintre Franța și Romînia, legături 
care se dezvoltă potrivit cu formele 
specifice ale realităților din cele două 
țări.

Considerăm că relațiile stabilite 
între Institutul francez al petrolului 
și institutele cu profil asemănător 
din Romînia constituie un exemplu 
bun cu privire la utilitatea acestei 
colaborări. De aceea, sînt încredin­
țat că astfel de relații vor trebui să 
se îmbunătățească și să se dezvolte 
pe viitor.

Ridic paharul meu în sănătatea 
dv, domnule director, și a colabora­
torilor dv și vă adresez cele mai

întrevederea dintre h 
și Gaston

PARIS 28. — Trimisul special 
Agerpres transmite :

Marți dimineața, vicepreședintele 
Consiliului de Miniștri al R. P. Ro­
mîne, Alexandru Bîrlădeanu, însoțit 
de dr. Victor Dimitriu, ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al 
R. P. Romine la Paris, de consilieri 
și experți a avut o întrevedere cu 
Gaston Palewski, ministru de stat, 
însărcinat cu cercetarea științifică și 
cu probleme atomice și spațiale al 
Franței. La sfîrșitul întrevederii, 
Alexandru Bîrlădeanu a declarat:

In timpul întrevederii pe care am 
avut-o cu domnul Gaston Palewski, 
ministru de stat, au fost abordate 
probleme privind cooperarea tehni­
că și științifică franco-romînă, coo- 

cu Romînia, ziarul „Le Monde", într-un 
editorial intitulat „Franța și Romînia", 
după ce subliniază că „o parte impor­
tantă a convorbirilor va fi consacrată 
discuțiilor economice", arată că „în 
1963 comerțul dintre cele două țări 
a atins un total de 272 mili­
oane franci față de 18,4 milioane 
franci în 1954. în prezent sîntem depar­
te de a fi folosit la maximum toate 
posibilitățile.

Apreciind importanța pe care guver­
nul francez o acordă vizitei delegației 
romîne, ziarul „Paris Presse l’Intransi- 
geant" scrie : „Se poate spune că dele­
gației romîne i-a fost pregătit un pro­
gram fără precedent, atît prjn amploa­
rea întrevederilor care le vor fi rezer­
vate, cît și prin calitatea interlocutori­
lor".

întreaga presă franceză de luni după- 
amiază și marți dimineața a publicat 
largi relatări despre sosirea delegației 
guvernamentale romîne la Paris, pre­
cum și extrase din cuvîntările rostite pe 
aeroportul Orly. Înserînd o amplă bio­
grafie a președintelui Consiliului de Mi­
niștri al R. P. Romîne, însoțită de o fo­
tografie, ziarul „Le Monde" scrie în 
titlu : „Dl. Maurer aduce Franței urările 
poporului romîn".

*
VARȘOVIA 28 (Agerpres). — Sub 

titlul „Delegația guvernamentală 
romînă a sosit la Paris", ziarul polo­
nez „Trybuna Ludu“ informează 
despre sosirea delegației și despre 
primele convorbiri.

★
MOSCOVA 28 (Agerpres). — A- 

genția TASS și ziarul „Izvestia" au 
relatat despre plecarea din Bucu­

limbă, artă sau literatură. El este 
convins că progresul în schimburile 
de idei poate contribui nu numai la 
o mai bună înțelegere între Franța 
și Romînia, dar și la întărirea înțe­
legerii între popoare și a păcii.

Domnule președinte, sînteți abia 
la începutul șederii dv. în Franța. 
Dar noi sîntem convinși că rezulta­
tele convorbirilor între cele două 
guverne ale noastre vor fi pozitive. 
Evoluția din ultimii ani, îmbună­
tățirea contactelor noastre culturale, 
dezvoltarea continuă a schimburilor 
noastre comerciale sînt garanții pen­
tru aceasta.

Ridic deci paharul și invit pe 
francezii aici de față să ridice 
paharul în sănătatea șefului statului 
romîn, domnul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, în sănătatea dv., domnule pre­
ședinte, precum și în sănătatea 
domnului Bîrlădeanu, a domnului 
Mănescu și a ambasadorului dv., 
domnul Dimitriu și a tuturor celor 
care ne înconjoară.

Dineul s-a desfășurat într-o at­
mosferă cordială.

bune urări pentru propășirea insti­
tutului dv.

După dejun delegația romînă a 
fost invitată să viziteze laboratoarele 
institutului. într-un mare amfitea­
tru din moderna clădire a acestui 
important centru de cercetări știin­
țifice, unde se țin prelegerile în ca­
drul unor cursuri organizate pentru 
specializarea inginerilor, maiștrilor 
și altor specialiști din industria pe­
trolieră, Rene Navarre a făcut 
oaspeților o amplă expunere în le­
gătură cu preocupările actuale ale 
cercetătorilor Institutului francez al 
petrolului. In timpul expunerii, vor­
bitorul a ținut să sublinieze din im­
presiile sale culese în timpul vizitei 
făcute în Romînia. „Specialiștii ro­
mîni din industria petrolieră sînt 
printre cei mai talentați și pasio­
nați petroliști din toți cei pe care 
i-am întîlnit în țările vizitate în ul­
timii 20 de ani — a declarat d-sa. 
Am remarcat la dînșii o arzătoare 
dorință de a cunoaște și, în același 
timp, o capacitate de realizare cu 
totul deosebită. Și, într-adevăr, ei au 
realizat lucruri admirabile".

Oaspeții au vizitat apoi Muzeul 
Malmaison de la Rueil, în apro­
piere de Paris, una din reședințele 
lui Napoleon în perioada 1800—1803.

lexandrn Bîrlădeanu 
Palewski
perare care a marcat în ultimii ani 
o evoluție ascendentă.

Realizările științei și tehnicii fran­
ceze se bucură în Romînia de o înal­
tă prețuire, iar avîntul multilateral 
al economiei, științei și tehnicii ro- 
mînești creează mereu noi necesități 
și noi posibilități de dezvoltare a co­
laborării dintre țările noastre în do­
meniul științei și tehnicii.

Pot să constat cu satisfacție că 
schimbul de vederi cu domnul mi­
nistru de stat Gaston Palewski a 
avut loc într-un climat constructiv, 
de înțelegere reciprocă. Consider de 
aceea că întrevederea constituie o 
contribuție la dezvoltarea colaboră­
rii dintre Franța și Romînia.

rești și sosirea la Paris a delegației 
guvernamentale romîne.

★
BUDAPESTA 28 (Agerpres). — 

într-o corespondență specială din 
Paris, ziarul „Nepszabadsag", anun- 
țînd sosirea delegației romîne, men­
ționează primele întrevederi și arată 
că „potrivit presei franceze, trata­
tivele se vor referi la lărgirea rela­
țiilor economice și culturale dintre 
cele două țări și vor fi trecute în 
revistă relațiile politice".

*
PEKIN 28 (Agerpres). — Agenția 

China Nouă a transmis o informa­
ție despre sosirea în Franța a dele­
gației guvernamentale a R. P. Ro­
mîne, menționînd componența dele­
gației și extrase din cuvîntările ros­
tite la sosire.

★
BELGRAD 28 (Agerpres). — A- 

genția Taniug a transmis relatări 
despre vizita delegației romîn; în 
Franța. Agenția iugoslavă subliniază 
într-un comentariu dezvoltarea re­
lațiilor economice dintre Romînia și 
Franța și conchide că „această vi­
zită este apreciată ca o reflectare a 
perspectivelor tot mai mari și mai 
favorabile a dezvoltării relațiilor 
dintre Romînia și Franța".

★
LONDRA 28 (Agerpres). — Co­

respondentul agenției Reuter, Ha­
rold King, arată că la Paris vor avea 
loc „convorbiri politice și economice 
cărora generalul de Gaulle le acordă 
o mare importanță". Aceeași agen­
ție remarcă că, încă din prima zi 
„vizita a stîrnit un interes conside­
rabil".

Intensificarea acțiunilor 
armate in Congo

Contraofensivă a forțelor răsculate din Katanga de nord
LEOPOLDVILLE 28 (Agerpres). — 

în cursul zilei de 28 iulie, forțele 
răsculate din Katanga de nord au 
trecut la o contraofensivă puterni­
că în regiunea orașului Kabalo, o- 
cupat în urmă cu o săptămînă. îna- 
intînd spre nord, ele au provocat 
mari pierderi trupelor guvernului 
central, ocupînd importantul oraș 
Kongolo. Agenția France Presse re­
latează că această lovitură deschide 
forțelor răsculate accesul spre teri­
toriile din Bahemba, unde se află 
triburi fidele primului ministru, 
Moise Chombe. în prezent, forțele 
răsculate controlează un vast terito­
riu cuprins între Albertville, Kaba­
lo, Kongolo, Kasongo, Kindu și Ka- 
mina. întreaga linie feroviară a ma­
rilor lacuri africane se află sub con­
trolul răsculaților.

Comandantul poliției din Congo, 
Modest M’Bisu, a fost trimis de gu­
vernul central la Elisabethville, 
unde se află ministrul de interne, 
Munongo, pentru a se interesa de 
cauzele insucceselor armatei guver­
nului central. Agenția Reuter rela­
tează însă că M’Bisu a fost nevoit să 
se întoarcă din drum, deoarece în 
urma acestor știri alarmante, Mu­
nongo a fost chemat de urgență de 
către președintele Kasavubu, căruia 
urmează să-i prezinte un raport.

Totodată, se relatează că în rîn- 
dul jandarmilor încadrați recent în 
armata centrală s-au semnalat ne­
mulțumiri serioase. Ei revendică o 
creștere a salariilor. Guvernul cen-

ATENA: Convorbirile
ATENA 28 (Agerpres). — în 

urma primelor convorbiri care au 
avut loc luni la Atena între preșe­
dintele Makarios și primul ministru 
grec Papandreu, a fost dat publici­
tății un scurt comunicat în care se 
arată că cei doi oameni de stat „au 
Constatat din nou identitatea abso­
lută a punctelor lor de vedere și rea­
firmă hotărîrea de a urma linia tra­
sată deja în comun".

După convorbiri, președintele Ma­
karios a declarat că problema Ci­
prului evoluează într-un mod satis­
făcător. „Obiectivul spre care tin­
dem este unirea cu Grecia" 
(E.N.O.S.I.S.) — a spus el — afir- 
mînd, totodată, că nu vede o solu­
ție în afara O.N.U.

Referindu-se la o soluție a crizei 
cipriote ca rezultat al tratativelor 
între părțile interesate în C'ipru, 
Makarios a subliniat că aceasta n-ar 
putea fi decît un compromis, și deci 
ea ar trebui respinsă. întrebat des­
pre rolul mediatorului O.N.U., pre­
ședintele a arătat că misiunea ace­
stuia este de a găsi o soluție accep­
tabilă pentru toate părțile intere­
sate.

Makarios va participa astăzi la o 
conferință „tehnică" la Ministerul 
Afacerilor Externe al Greciei, iar 
seara va avea o a doua întrevedere 
cu GheOrghios Papandreu.

★
ATENA 28 (Agerpres). — După în­

trevederile pe care le-a avut marți 
la Atena cu titularii diferitelor mi­

—— Qn eUtena raiduri -------
• Răspunzînd invitației guvernului 

sovietic, la 28 iulie a sosit la Moscova 
U Thant, secretarul general al O.N.U. 
(Ag.).

o N. S. Hrușciov, președintele Con­
siliului de Miniștri al U.R.S.S. a pri­
mit la 28 iulie pe R. Butler, ministrul 
afacerilor externe al Marii Britanii și 
persoanele care îl însoțesc pe acesta. 
(Ag.).
• La 28 iulie Lothar Bolz, locțiitor 

al președintelui Consiliului de Miniștri 
și ministrul afacerilor externe al R.D. 
Germane, a făcut o vizită lui A. Gro- 
mîko, ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., și a avut cu acesta o con­
vorbire în probleme care interesează 
ambele părți. (Ag.).

« Răspunzînd invitației Consiliului 
Popular al Afganistanului, la Kabul a 
sosit, într-o vizită de bunăvoință, o. 
delegație guvernamentală bulgară, 
condusă de Nikolai Gheorghiev, vice­
președinte al Prezidiului Adunării 
Populare. (Ag.).

• Cancelarul R. F. Germane, L. Er­
hard, l-a primit pe A. I. Adjubei, re­
dactorul șef al ziarului „Izvestia", 
care vizitează Germania occidentală. 
La convorbirea dintre L. Erhard și 
A. I. Adjubei, la care a participat și 
G. Schroder, ministrul afacerilor ex­
terne al R. F. Germane, au fost dis­
cutate probleme în legătură cu relații­
le dintre Uniunea Sovietică și R. F. 
Germană. (TASS).

• într-un comunicat dat publicității 
la Casa Albă se anunță că, secretarul 
general al O.N.U., U Thant, a accep­

0 Un purtător de cuvînt al guvernului Rhodesiei de nord a declarat că 
în regiunea Chinsali a fost descoperit un grup de fanatici religioși, care au 
provocat panică în rîndurile populației. Conduși de o oarecare Alice Lens- 
hina, care se intitulează „profetă", membrii sectei au asasinat 4 cetățeni 
și au incendiat cîteva sate care se pronunță în favoarea politicii guvernu­
lui de cucerire a independenței naționale. Forțele polițienești ale guvernu­
lui duc în prezent operațiuni intense pentru a lichida această bandă ostilă 
independenței Rhodesiei de nord. (Ag.)

• La periferia localității Walim din Silezia s-a descoperit existența 
unui oraș subteran construit de fas oiști în cel de-al doilea război mon­
dial. Construcția este realizată la o adîncime de 400—500 metri și constă 
din uriașe galerii betonate și săli vaste. Materialul găsit pînă acum de co­
misia principală pentru anchetarea crimelor săvîrșite de hitleriști, precum 
și depozițiile persoanelor aflate în timpul celui de-al doilea război mondial 
la Walim au demonstrat că la această construcție au lucrat mii de ruși, 
francezi, polonezi, belgieni, evrei și olandezi izgoniți din țările lor. Comi­
sia nu a reușit încă să stabilească cînd a început această construcție 
secretă și cărui scop îi era destinată. (Ag.).

tral a anunțat că va pune la dispo­
ziția autorităților locale 100 de mili­
oane de franci congolezi pentru sa­
larizarea și alimentarea trupelor.

La Albertville și la Baudouinville 
situația a rămas neschimbată. Un 
aviator belgian, care a făcut un 
zbor de recunoaștere, a relatat că a 
văzut pe străzile orașelor cetățeni 
circulînd liniștiți. După toate sem­
nalmentele, a declarat aviatorul, 
populația nu dă semne de împotri­
vire față de răsculați, ci dimpotri­
vă, îi sprijină.

Sub semnul colaborării 
economice internaționale

BUDAPESTA 28 (Agerpres). — în 
cadrul conferinței de presă, organi­
zată la Budapesta cu prilejul vizi­
tei efectuate în R. P. Ungară de 
Edward du Cann, ministru de stat 
ia Ministerul Comerțului al Marii 
Britanii, s-a anunțat că a fost para­
fat contractul, conform căruia fir­
ma engleză -„Simon Carves" va 
furniza Ungariei utilaj pentru o fa­
brică de îngrășăminte artificiale, în 
valoare de 2 800 000 lire sterline.

în cadrul aceleiași conferințe de 
presă, ministrul de stat englez a 
subliniat că legăturile comerciale

Makarios - Papandreu
nistere ale Greciei, președintele Ci­
prului, Makarios a declarat: „Nu 
resping dinainte orice soluție care ar 
putea fi propusă de mediatorul 
O.N.U., Tuomioja, dar nu sînt opti­
mist în momentul de față în privința 
posibilităților de a găsi o soluție 
care să întrunească acordul tuturor 
părților interesate".

Răspunzînd întrebărilor puse de 
ziariști, președintele Makarios a de­
clarat că sesizarea Adunării Gene­
rale a O.N.U. asupra situației din 
Cipru va fi făcută numai în cazul 
cînd toate încercările de mediere vor 
fi epuizate.

Lansarea in S. U. 4. a unui ve hicul spațial

in direcția Lunii
CAPE KENNEDY 28 (Agerpres).

— Administrația națională pentru 
problemele aeronauticii și cerceta­
rea spațiului cosmic — N.A.S.A. — 
a anunțat că, la 27 iulie, a fost lan­
sată o rachetă de tip „Atlas Agena", 
purtătoare a unui vehicul spațial de 
tip „Ranger 7", care are scopul de a 
lua fotografii ale suprafeței lunii. 
Centrul de control de la Cape Ken­
nedy a anunțat că, atît prima, cît și a 
doua treaptă a rachetei au funcțio­
nat conform prevederilor și că zbo­
rul continuă în mod normal. Pe 
bordul lui „Ranger 7", care are 
363 kg, se află șase camere de televi­
ziune, ale căror prime clișee urmează 
să fie luate cînd vehiculul spațial se 

tat invitația președintelui Johnson de 
a vizita Washingtonul la 6 august. 
U Thant va fi însoțit de subsecretarul 
O.N.U., Ralph Bunche, și va avea con­
vorbiri informative cu președintele 
Johnson, cu secretarul de stat, Dean 
Rusk, cu reprezentantul permanent al 
S.U.A. la O.N.U., Adlai Stevenson, și 
cu alte oficialități americane. (Ag.).

• Președintele Johnson a anunțat că 
exportul american de produse agrico­
le pe anul fiscal 1964 a fost de 6,1 mi­
liarde de dolari, ceea ce reprezintă un 
spor de 20 la sută față de anul ante­
rior. El a subliniat că excedentul de 
două miliarde de dolari realizat în 
comerțul exterior cu produse agricole 
reprezintă „o contribuție substanțială" 
la restabilirea balanței de plăți a 
S.U.A., care, după cum se știe, era 
considerată de persoane oficiale de la 
Washington ca nesatisfăcătoare. (Ag.).

• Postul de radio Cairo anunță că 
președintele R.A. Yemen, Abdullah Al 
Sallal, care se află la Alexandria, a 
promulgat un decret-lege privind ra­
tificarea acordului semnat la 13 iulie 
cu R.A.U., în legătură cu crearea Con­
siliului superior egipteano-yemenit. 
Consiliul urmează să coordoneze poli­
tica celor două țări în domeniile poli­
tic, economic, militar, social, cultural 
și al informațiilor. (Ag.).

• Delegația Partidului Socialist din 
Japonia condusă de Tomomi Narita, 
secretar general al Partidului Socialist 
din Japonia și membru al Parlamen­
tului japonez, a sosit la Belgrad. (Ag.).

GENEVA 28 (Agerpres). — La 
Geneva a avut loc marți cea de-a 
202-a ședință a Comitetului' celor 
18 state pentru dezarmare. Ședința, 
prezidată de reprezentantul R.A.U., 
Abdel Fattah Hassan, a fost con­
sacrată examinării problemei li­
chidării mijloacelor de transport 
la țintă a armelor nucleare.

Reprezentantul Suediei, Alva 
Myrdal, a declarat că între punctele 
de vedere ale delegaților în proble­
ma distrugerii mijloacelor de trans­
port la țintă a armelor nucleare 
nu există divergențe formale. Ea a 
insistat pentru încheierea unui 

dintre Anglia și Ungaria au crescut, 
în ultimii cinci ani, cu 100 la sută.

★
PEKIN 28 (Agerpres). — După cum 

relatează agenția China Nouă, la 27 
iulie, între întreprinderea chineză 
pentru importul de produse tehnice 
și o delegație a societății vest-ger- 
mane „Lurgi" a fost semnat un con­
tract pentru achiziționarea de utilaj 
de cracare și separare, necesar in­
dustriei petroliere a R. P. Chineze.

*
HELSINKI 28 (Agerpres). Agen­

ția TASS anunță că la șantierul na­
val al concernului „Viartsilia" din 
Helsinki a fost lansat la apă cel de-al 
treilea spărgător de gheață polar 
construit pentru Uniunea Sovietică. 
Spărgătorul de gheață de 22 000 C.P. 
este destinat curselor în condiții po­
lare grele.

*
VARȘOVIA 28 (Agerpres). — 

După cum arată ziarul „Trybuna 
Ludu", Centrala de comerț exterior 
,;Rolimpex“ din R. P. Polonă a cum­
părat, în ultimul timp din Canada, 
6 cantitate însemnată de grîu. Tran­
zacția a fost efectuată pe baza acor- 
aului de stat polono-canadian, care 
prevede ca, în timp de trei ani, în- 
cepînd cu anul 1964, Polonia să a- 
chiziționeze din Canada cca. 400 000 
tone grîu anual. Achiziționarea griu­
lui din Canada se face de către Po­
lonia pe baza unui credit de trei 
ani.

va afla la 1800 km de lună. Misiu­
nea fotografică a iui „Ranger-7“ — 
de o importanță capitală pentru 
pregătirea programului „Apollo" — 
trimiterea primilor americani în 
lună înainte de sfîrșitul anului 1969 
— se va încheia, în principiu la o 
distanță de 800 metri de lună, cu 
aproximativ o cincime de secundă 
înainte ca vehiculul să atingă supra­
fața satelitului pămîntului. Zborul 
sarcinii utile a lui „Ranger 7“ va 
dura circa 68 de ore și jumătate. în 
momentul cînd zborul va lua sfîrșit 
pămîntul se va găsi la 460 000 km 
de lună.

După cum se știe, ultimul „Ran­
ger", lansat la 30 ianuarie 1964, nu 
a transmis nici o fotografie a lunii 
din cauza unui scurt circuit care a 
distrus parțial postul de emisie.

După formarea 
noului guvern italian

............. Corespondență din Roma .......  •*

Cabinetul Moro-Nenni se va pre­
zenta miercuri în fața Came­
rei și. Senatului pentru votul 

de învestitură. Votul de încredere 
nu va da loc probabil la surprize. 
Imediat după aceasta, noul guvern 
își va începe activitatea .

Printre hotărîrile care se află în 
studiu este și aceea privind crește­
rea impozitelor fiscale și a prețului 
benzinei. Aceasta va avea drept 
consecință, pe de o parte, strînge- 
rea de fonduri pentru acoperirea 
unei părți din deficitul bugetar, dar, 
pe de altă parte, ea va antrena cre­
șterea prețurilor, noile impozite a- 
păsînd mai ales marea masă.

E încă prea devreme pentru a cu­
noaște în amănunt programul care 
va fi prezentat de președintele con­
siliului de miniștri, dar liniile lui 
generale, care au fost arătate pe 
larg săptămînile trecute în presă, 
ne dovedesc că s-au făcut din nou 
pași înapoi, față de programul an­
terior.

Comentînd retragerea celor doi 
miniștri, domnii Giolitti și Bosco, 
care au făcut parte din primul ca­
binet Moro-Nenni, editorialul zia­
rului francez „Le Monde" sublinia­
ză că „atît unul, cît și celălalt, re­
prezintă forțele de opoziție din in­
teriorul majorității, ale căror exi­
gențe l-au adus în mai multe rînduri 
?ie dl. Moro, la marginea rupturii", 
n adevăr, dl. Giolitti face parte din 

grupul domnului Lombardi, care s-a 
conturat în cadrul partidului socia­
list, desprinzîndu-se de grupul d-lui 
Nenni, (amîndoi făceau parte din 

acord reciproc acceptabil în această 
problemă. Pe de altă parte, Alva 
Myrdal s-a pronunțat pentru crea­
rea unei forțe de poliție internațio­
nală.

După delegatul Italiei, Francesco 
Cavalletti, a luat cuvîntul delegatul 
Canadei, generalul Burns, care a 
apreciat însă că între pozițiile de­
legaților S.U.A. și Uniunii Sovietice 
„mai sînt încă divergențe importan­
te" și că, după părerea sa, ar trebui 
să se treacă la discutarea problemei 
înghețării înarmării nucleare. Re­
prezentantul sovietic, Semion Țarap- 
kin, s-a opus părerii delegatului Ca­
nadei declarînd că distrugerea mij- 
loacelor de transport la țintă a ar­
melor nucleare este o chestiune 
esențială a problemei dezarmării 
generale și totale, fiind deci necesa­
ră rezolvarea ei cît mai grabnică.

Problema constituirii unui grup 
de lucru, care să studieze problema 
distrugerii mijloacelor de transport 
la țintă a armelor nucleare, va face 
obiectul întrevederii de miercuri a 
reprezentanților sovietic și american; 
cei doi copreședinți ai Comitetului 
celor 18 state pentru dezarmare.

Primirea lui Petre Bălăceanu 
de către secretarul de stat 

Dean Rusk
NEW YORK 28 (Agerpres). — La 

27 iulie a. c. ministrul R.P. Romine 
la Washington, Petre Bălăceanu, a 
fost primit de secretarul de stat 
Dean Rusk în vederea apropiatei 
prezentări a scrisorilor de acredita­
re în calitate de ambasador al Re­
publicii Populare Romîne la Was­
hington.

Declarațiile lui AvcrcII Harriman.
NEW YORK 28 (Agerpres). Zia­

rul „New York Times" publică o cu- 
vîntare rostită de subsecretarul de 
stat pentru probleme politice Averell 
Harriman la Mount Gabriel, Canada, 
în care a chemat la eforturi mai 
mari în vederea realizării de acor­
duri îndreptate spre înlăturarea pe­
ricolului unui război nuclear.

Cu timpul, a subliniat Harriman, 
s-ar putea elabora acorduri care să 
reducă și mai mult pericolul izbuc­
nirii unui război nuclear. Interzice­
rea parțială a experiențelor cu arma 
nucleară a fost primul pas în acest 
sens, a continuat el, adăugind că au 
fost făcuți și alți pași și este posibil 
să se meargă mai departe în această 
direcție.

Canada va menține relațiile 
diplomatice și economice cu Cuba

OTTAWA 28 (Agerpres). — Luînd 
cuvîntul în Camera comunelor, mi­
nistrul afacerilor externe al Cana­
dei, Paul Martin, a declarat că „po­
litica guvernului canadian față de 
Cuba rămîne aceeași ca și a guver­
nului precedent și prevede menți­
nerea relațiilor diplomatice și eco­
nomice cu această țară". Declarația 
a fost făcută ca răspuns la interpe­
larea unui deputat pe marginea 
„sancțiunilor" împotriva Cubei, a- 
doptate de Consiliul ministerial al 
Organizației Statelor Americane.

curentul „autonomist"). Noul curent, 
al cărui lider este dl. Lombardi —■ 
care a respins acordul semnat de 
dl. Nenni — se unește deci cu aripa 
stingă socialistă. Dl. Martino, secre­
tarul partidului socialist a anunțat 
C.C. al partidului socialist că par­
tidul va ține un congres extraordi­
nar pînă la sfîrșitul anului.

După cum se vede, raporturile de 
forță din interiorul partidului so­
cialist italian se vor modifica și, 
după cum am mai spus, aripa dreap­
tă socialistă este pe cale să piardă 
teren. în lunile care urmează după 
această criză ministerială, ne pu­
tem aștepta la mari surprize în in­
teriorul partidului socialist italian.

Al doilea ministru care nu s-a a- 
lăturat guvernului este dl. Bosco, 
un amic al fostului președinte de 
consiliu, Fanfani, care se pregătește 
să declanșeze o bătălie în interiorul 
partidului democrat-creștin înaintea 
congresului acestui partid ce va a- 
vea loc în curînd. întrucît nici un 
curent nu deține majoritatea în si­
nul partidului democrat-creștin și, 
deoarece dl. Fanfani n-a încetat 
să-și întărească poziția, se prevede 
că se va ajunge la o luptă organi­
zată, în cursul căreia soarta domnu­
lui Moro va fi probabil decisă. In 
plus, nu trebuie să uităm că noul 
cabinet riscă să fie răsturnat prin- 
tr-un vot secret, căci coaliția sa este 
și mai slabă decît cea a preceden­
tului guvern, în timp ce numărul o- 
pozanților a crescut.

DANTE POLI
28 iulie 1964
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